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O ANIVERSARE DE BUN AUGUR 
ln cronica obştei evreieşti din Româ

nia ziua de 20 iunie este o dată cu adînci 
semnificaţii . In această zi, în anul 1918, 
şi-<a început sacerdoţiul Eminenţa Sa d . 
Şef rabin dr. Moses Rosen. O zi de bun 
augur, în care colectivitatea evreiască din 
România - una dintre cele mai vechi şi 
mai însemnate din IDuropa - şi-a aflat 
conducătorul spiritual de care avea ne
Yoie. Un conducător înţelept, neobo.S-it, 
dăruit cu trup şi suflet înaltei sale mi 
sÎ'Uni, cu un ascuţit simţ al istoriei. ln 
împrejurările deloc simple de atW1ci, du
pă anii dictaturii fascismului şi ai războ
iului, care au pricinuit alîtea suferinţe şi 
distrugeri. comunităţilor noastre, păstorul 
nostru spiritual a conceput programul 
amplu de reorganizare a vieţii religioase 
şi comunitare, de refacere a aşezăminte
lor şi instituţiilor de cult, cultură iudaică 
şi asistenţă. Sub impulsul său inspirat, e
noriaşii şi obştiile noastre au purces la 
transpunerea în viaţă a acestui program. 

deosebit cea din ultimul deceniu şi jumă
tate, de cind e preşedintele Federaţiei Co
munităţilor Evreieşti (M) din România 
au transformat viziunea în realitate. Din 
perspectiva e i în trevedem viaţ.a şi împli
nirile viitoare. Toate legate în mod firesc 
şi indisolubil de personalitatea proemi 
nentă a cond ucătorului nostru spiritual. 

LA ÎNTRONIZAREA PREA FERICITULUI JUSTIN, 
PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMANE 

Ceea ce scepticilor şi celor lipsiţi de 
viziune li se părea aproape cu neputinţă, 
a devenit realitate cunoscută şi recunos
cută de toţi. ln condiţiile social-poli tice 
de deplină libertate religioasă din Româ
nia socialistă 1 obştea evreiască continuă 
să existe şi să-şi desfăşoare nestingherită 
activitatea în spiritul celei mai autentice 
credinţe şi 0 tridiţiei iud•aice. Cu deplină 
răspundere se poate afirma că în Româ
nia nimeni şi nimic nu împiedică viaţa 
de cult şi comunitară, că nu există evreu 
care să nu aibă la dispoziţie toate înles
nirile spre a rămîne mai departe evreu, 
ataşat de credinţa, insliLuţii!e şi valmile 
străvechi. Totodată, a devenit d e mult un 
adevăr cunoscut ş i recunoscut că nu exis
tă nici o contradicţie între a fi un bun 
.:!Vreu, ataşat de credinţa ş i tradiţia pro
prie şi totodată cetăţe3n devotat şi loial 
al României socialiste, regimul•ui care a
sigură drepturi, libertăţi şi şanse egale 
tuturor cetăţenilor, fără deosebire de rasă, 
nationalitate sau credinţă religioasă. ln 
ac€st s ns, experienţa obştei evreieşti din 
România depăşeşte in importanţă cadrul. 
ei, căpătînd o semnificaţie general-evre
i ască . Ea oferă un răspuns pozitiv la în
trebarea i storică dacă e.1.:istenţa unei co
munităţi evreieşt i , în accepţia deplină şi 
plenară a noţiunii, este posibil.ă în con
diţiile societăţii noi, socialiste. La aceas
(ă întrebare, răspunsul nostru este hotă
rît afirmativ. 

Din iniţiativa Eminenţei Sale şi cu în
ţelegerea profund umanistă a conducerii 
de Stat se desfăşoară de 10 ani progra
mul Federaţiei, sprijinit de 1.Joint", de a
s istenţă a coreligionarilor bătrîni, bolnavi , 
fără familie . Asistenţa este acordată în 
formele cele mai potrivite nevoilor fiecă
ruia, cu respectarea riguroasă a demni tă
ţii umane, astfel că nu există evre13 în 
România care să nu aibă ce mînca, sa nu 
aibă ce îmbrăca sau să fie lipsit de asis
tentă medicală, medicamente etc. 

TOate acestea sint organic şi indisolu
bil legate de sacerdoţiu l păstoru!ui _ n?s
tru s?i ritua l. Activitatea d-sale sf1nta, m 
cepută în urmă cu 29 de ani şi în mod 

/N PRAG„ . (Ta l mud Tora clin laş i) 

Iată temeiurile pentru oare în fiecare 
an ziua de 20 iunie reprezintă în viaţa 
noastră comunitară un popas sărbătoresc, 
o zi remarc.a bilă nu numai prin retros
pecţiunea ce o prilejuieşte, ci, mai ales, 
prin înfăptuirile ce le prefigurează . 

... O zi dragă sufletelor noastre şi pen
tru că ne oferă prilejul de a exprima 
simţămintele de veneraţie, dragoste şi 
respect adînc ce le nutrim pentru păs
torul spiritual al obştei, Eminenţa Sa d. 
Şef rabin dr. I\1oses Rosen, căruia ii do
rim sănătate şi viaţă lungă, alături de 
disti1I1Sa d~ale tovarăşă de viaţă şi 
muncă. 

* Cu prilejul aniversării, Eminenţa Sa a 
primit un m.are număr de mesaje şi te 
legrame din ţară ş i de peste hotare . Au 
adresat mesaje : Prea Feric itul Justin, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române ; 
1.P.S. Nicolae, Mitropol.itul Banalului şi 
al Tiniişoarei; ierarhi şi alţi şefi de cul
te. Au adresat, de asemenea, teleg.ram.e 
de felicitare : conducerea F.C.E.(MJ, Co
munitatea evrei.lor (M) din Bucureşti, 
Comunităţile clin ţară, organizaţii şi per
sonalităţi evre i eşti din străinătate. 

ln ziua de 19 iunie 1977, în pre
zenţa tlnor înalţi. reprezentanţi a i 
conducerii de Stat , a tlnor persona
lităţi ai vieţii religioase din ţară şi 
d i n străinătate, s-a desfăşurat la 
Bucureşti ceremonia întronizării 
Prea Fericitului Justin, Patr iarhul 
Bisericii Ortodoxe Române. La ce
remonie a luat parte Eminenţa Sa 
d. Şef rabin. dr. Moses Rosen, care 
a rostit următoarea alocuţiune la 
m.asa oficială . 

Prea Fericirea Voastră, 
Fie-mi îngăduit ca la această impre

sionantă revărsare de omagii către Prea 
Fericirea Voastră, ven ită de la Bisericile 
din întreaga lume, la simfonia dragostei 
ş i respectului de care vă bucuraţi în mod 
unanim, să încerc să adaug puţinele mele 
cuvinte. Aceasta, spre a da înfăţişare 

sentimentelor de aleasă preţuire şi calde
lor urări de bine pe oare vi le prezintă 
Federaţia Com.unM:ăţilor Evreieşti, clerul 
şi credincioşii cultulu i mozaic · din aceas
tă ţară, în această zi solemnă a introni
zării Voastre ca Patriarh al Bisericii Or
todoxe Române. 

Vreau să încerc ca în cadrul minimului 
de timp ce se cuvine pentru un toast să 

Sursele limbii idiş 
Istoria limbii idiş s-a îmbogăţit cu re

cent apăruta lucrare de vaste proporţii 
a lui Ma x Weinreich, editată de YWO 
- New York. Autorul ei a decedat în 
anul 1969, puţin timp după terminarea 
operei sale, pe care n-a apucat s-o vadă 
publicată. 
După cum remarcă revistele de spe

cialitate, Max Weinreich şi-a început 
cercetările asupra limbii idiş cu teza sa 
de doctorat, susţinută la Universitatea 
din Marburg în 1923. Prima sa carte 
),Ştapeln" (Trepte) constituie primul pas 
către monumentala sa operă. Scrierea îm
brăţişează istoria l imbii dela începuturile 
sale modeste pină la cel mai înalt nivel 
literar. Autorul demonstrează că metoda 
talmudică a avut un rol predominant în 
dezvolta rea limbii idiş. Studiul rabinic a 
contribuit la introducerea în limbă a u
nor concepte şi expresii din literatura bi
blică şi talmudică. Elementul cultural iu
daic a constituit principalul fundament 
al limbii, cu toate că aceasta şi -a iri:bo
găţit n econtenit vocabularul cu cuvinte 
din limbile germană, franceză sau slavă ... 
Istoria lui Max Weinreich este, în acest 
sens o istorie a iudaismului askenazit, 
urmărind în special evoluţia sa cultu
rală. 

Opera fundamentală a vieţii sale „Is
toria limbii idiş" cuprinde în cele 4 
volume - însumînd circa 1 600 de pagini 
- un material de o bogăţie şi de o nou
tate cu totul remarcabile. Ea reprezintă 

un studiu exhaustiv, de referinţă sub 
toate raporturile . 

Limba idiş s-a născut cam odată cu 
restul limbilor din Europa centra lă şi de 
vest adică acum vreo o mie de ani. Lea
gănul ei s-a aflat în districtul dintre Rin 
şi Mosela, denumit atunci Loter (Lorena). 
Dr. Weinreich consideră .,herem-ul'1 (e
dictul de excomunicare) pronunţat în se
colul al X-lea de Rabenu Gerşom împo
triva poligamiei, ca „Declaraţie de inde
pendenţă" a iudaismului askenazit, care 
s-a delimitat astfel de cel oriental. De
sigur este vorba de o independenţă par
ţială, culturală şi lingvistică , căci dezvol
tîndu-şi instituţii proprii iuda ismul euro
pean nu a renunţat nici un moment la 
valorile generale iudaice. 
Următorul pas în dezvoltarea limbei 

idiş a început în secolele XU şi XIII, o
dată cu emigrările spre est cind în limba 
idiş au pătruns elemente slavone. „..\ceas
tă perioadă a fost denumită de Weinreich 
.,Arkenazită Il", in timp ce cea „Askena
zită I" continua să existe în Germania, 
avind centre mai importante Ia Mainz, 
Worms, Regensburg etc. De la Cracovia şi 
Lublin graiul idis cu specific local s-a 
extins spre Vilna, Brisk şi alte oraşe. 
Graiul şi tradiţia culturală respect ivă au 
exercitat o puternică influenţă asupra 
dezvoltării iudaismului în secolul al XIX, 
mai ales în America, Africa de Sud, Aus
tral ia şi chiar în Israel. 

Artişti români în Israel 
Artişti români in Israel. Pînă aici 

nimic neobişnuit . ln uUi1nii an i, Is
raelul a fast v izitat ele numeroase 
formaţii artistice româneşti (folclor, 
estTadă , solişti, etc.). 

Iată că, de această dată, o fer ici
tă alegere de distribuţie a regizo
ruLzd. Horia Popescu, artist emerit., 
adună pentru pa rtitura „Gaiţele" 
de Al. Kiriţescu cîţiva din cei mai 
î.nclrăgiţi actori ai scenei ş i ecram1 -
lu i românesc. S impla înşiruire a 
numelor acestora este cil se poate 
de grăitoare: Tamara Buciuceantt, 
\foly \foicu!escu-Pepino, Si lv ia Po
povici Vasilica Ta staman, Ileana 
Sta na' Ionescu, Raluca Zamfirescu, 
Ştefan Mihăilescu Brăila, Florin 
Piersic, Marin Moraru. 

La una d.in repetiţii, maestrul 
Hori a Popescu spunea: „Emoţiile 

mel.e cresc pe măsură ce turneul 
se apropie. Ştiu că publicul israe
lian vorbitor de l.i?nbă română aş
teaptă de la noi un rnoment ele 
teatru autentic. Distribuţia prestigi
oasă pe care am reuşit s-o adun 
de l.a Teatru.l Naţional, Municipal, 
Comedie şi Ciuleşti este o garanţie 
a succesului. Exigenţa rămine to
tuşi una d.in obligaţiile mele". 

Cu aceeaşi ocazie, Florin Piersic 
a declarat : 11 Este pentru a treia oa
ră cînd voi intil.ni publicul israe
lian . Cunosc acest public, publicul 
1nă cunoaşte şi nu vreau să- l deza
măgesc" . 

Turneu l care se va desfăşura în
tre 8-28 iul.ie, va însemna repre
zentarea a 15 spectacole în diferite 
oraşe din Israel. 

CAROL MARCOVJCI 

sintetizez momentul ce-l trăim, făclnd o 
constatare şi adresîndu-vă o ur.are. 

O co nstatare. Privesc în jurul meu la 
această masă şi zăresc un caleidoscop 
unic în felul său . Reprezentanţi a nu
m eroase culte creştine şi necreştine, per
sonalităţi proeminente ale Statul'lli nos
tru, cu o concepţie materialistă a vieţ i i, 
stăm cu toţii laolaltă 1 găsim limbaj co
mun, exprimăm gînduri şi idealuri ce ne 
unesc. Respectăm fiecare opiniile celui
lalt, găsim ceea ce ne uneşte şi evităm 
ceea ce ne desparte, împlinim ecumen is
mul, care înseamnă greptul fiecăruia la 
viaţă, la gîndire proprie. Coexistenţa paş
nică pune capăt unor metode după oare 
numai cei mari, cei mulţi, cei puternici 
au priorita·te iar cei mici, cei puţini, cei 
slabi trebuie să lupte pentru cele mai ele
men ia re drepturi. 

La această masă festivă ne cinstesc cu 
prezenţa lor întîistătători şi exponenţi ai 
mai tuturor Bisericilor lumii şi ei nu se 
mai miră că în România socialistă este 
posibilă o astfel de reuniune, care cu 
greu se poate concepe în altă parte a 
lumii. 

Spre a face posibilă această atmosferă 
de frăţietate, de toleranţă, de înţelegere 
reciprocă, Prea Fericirea Voastră a lu
crat cu osîrdie de:e:nii de-a rindul. 

Spre a face ca lumea să înţeleagă 
schimbar ea fundamentală ce s-a produs 
în România, în ultimele trei decenii, Prea 
Fericirea Voastră, prin strălucite inter
\·enţii în faţa a numeroase foruri inter
naţionale ecumenice, a ţi adus o impor
tantă contribuţie. 

Iată pentru ce vi se cuv ine omagiul 
nostru, recu noştinţa noastră, veneraţ i-a 
noastră 

Sînte\i The right man in the right 
place, „Omul potrivit la Jocul potrivit'·. 
Insă pentru că în limba engleză termenul 
de right nu înseamnă numai potrivit, Ci 
se mai lt"Clduce şi prin noţiunea de 
„dreapta" . îmi voi permite a spune că 
sînteţi .,the right man in the lefl place, 
.,omul potrivit în Jocu l potrivit de stînga". 

Tntr-.adevăr, umanismul înalt, luminata 
concepţie ecumenică , toate minunatele 
realizări ale Prea Fericirii Voastre1 ale 
noastre, a le tutrn·ora n~ar fi fost posibile 
dacă nu v-aţi fi găsit, dacă nu ne-am fi 
găsit, cu toţii aceştia aici, în România de 
stînga, în România socialistă, care a pus 
capăt în mod definitiv tuturor 1iscrimi
nărilor rasiale, naţionale sau religioase, 
din trecutul în care ,,dreapta" şi nu .,stîn
gat· cirmuia această ţară . 

O urare. Unde să-mi caut izvor de in
spiraţie pentru a da glas urărilor noas
tre, dacă nu în \"best sellerul eiernităţii'\ 
în Cartea Cărţilor, comună nouă tuturora 
şi la care, iertată să-mi fie lipsa de mo
destie, înfăţişez pe cei ca re i-au fost cei 
dintîi purtători în lum ... , cărora pe drept 
cuvînt li se cuvine numele de Am Ha se
fer, Popor al cărţii? 

Deschizînd Biblia la capitolul cunoscu
tului v is a l celui de-al treilea dintre pa
triarhi, Iaacov, părintele nostru, găsim 
acea scară minunată care uneşte cerul cu 
pămîntu!. 

Aţi urcat astăzi, Prea Fericirea Voastră, 
pe cea mai înaltă treaptă a scării ierar
hiei biseri ceşti . Să vă binecuvinteze Atot
puternicul şi să vă dăruiască, în conti 
nuare, puteri sporite şi nesecate izvoare 
de energie, spre a uni cerul credinţei în 
Dumnezeul nostru, al tuturora, cu pămîn
tul realităţilor noastre din această ţară. 
Această realitate se exprfană în numele 

pe care sînteţi cel dintîi dintre inlîistă
tătorii Bisericii Ortodoxe Române a-l 
purta. Sinteţi cel clintii Justin, iar cuvîn
tul acesta exprimă sfînt:a, nobila noţiune 
de Dreptate, temelie a orînduirii celei noi 
pe pămîntul României. 
Să trăiţi întru mulţi ani ! 

Jn pagina V-a: 

Personalitatea 
Prea Fericitului Justin, 
Patriarhul Bisericii 
Ortodoxe Române. 
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• • • • . . ! Cl.VD M1lUHlilC il PL!NS ! 
• • ; „Un erreu astăzi." - aşa se inti- • 
• tuleaz/i noua coree a lui Elie \Vie- t 
! sel, apărută în editura Scuil din t 
t Paris. Este, o culegere de articole, 
• amintir i, convorbiri, fragmente de ! ! 11uvele. Cartea cupdnde ş i o conta- ! 
! tă căre ia, la timpul său, Darius l\fil- t 
t haud i-a compus muzica. Printre ; 
• multele amintiri. e7noţionante se a- • 
t Jld în acest Lolum ş i descrierea in- ! 
•. tilnirii autorului cu cunoscutul seri- t 

itor catolic Franţois i\fauriac . . ~lce.s-
! ta, ajlat spre sfirşil11 l unei cariere t 
t prestigioase, l-a primit cu oarecare •.' 
; scepticism pe tîniirul debutanl. t 
• Simtind re.:ert.-a maesrruhzi, H'iesel • 
t i-a amintit că nu departe de locul t 
; unde discutau ei, cu numai 10 an i ; 

înainte, copii ei·rei, mii de copii, • 
au suferit chinuri cumplite, chi- t 
nr1ri pe care le-a cunoscut şi indu
rat el in.1rnşi dar despre care ii este 
impo.,ibil să vorbească. ,.Md puteţi 

• 
• . • . • . • . • • . • 

rnţ lege , maestre :> :\'oi nu putem 
t'orbi" - a spu.„ \Viesel ~ i a dat sâ 
plece. Dar "1auriac l-a reţinut. 

.,.„Şi deotlatil - continuă Wiesrl 
- omul pe rare, intr-un fel, l-am 
o fensat a inceput să plîngă. Srâtea 
nemi.ş:c:or, cu miinile încrucişate pe 
genunchi, cu un .rnris amar intipd
ril in colţul buzelor, fără o spune 
un cuvine, fOră a înceta să mă pri
vească drept în ochi. J\.Taestrul µlin 
gea„." 

• l\1auriac a fost cel care l-a deter-
! minat pe ll'iesel scl t'Orbeascci şi, 
! mai ales, sd .11c•rie d spre experienţa 
! .~a concentrationar<i, să scrie despre 
! ceea ce ele fapt nu se poate descrie. ! 
"„„.„.„ •••••••••••••••••••••••• 

REVISTA CULTU L U I l\I OZAIO 

Leon Volovici 

MEMORIA VERII 
ln amintirea victimelor pogromului fa„dst ele 

la laşi din iunie 1941. 

Pe toţi i-am putea uita 
dacă aerul inmiresmat al verii 
n-ar fremăta de glasurile lor răscolite de spaimă, 
dacă zidurile înnegrite ale caselor 
n~ar păstra umbrele lor hăituite 
şi pietrele drumului - paşii lor precipita\i şi ŞO\ ăitori, 
dacă frunr.ele copacilor lucind de rouă 
n-ar răsfringe prh·irile lor b!inde şi întrebătoare. 
dad cerul înalt al nopţilor de iunie 
nu s-ar bolti de str;găte ~acre şi fără nădejde. 

în rotirea fără sfîrşit a anotimpurilor, 
fiecare \'~ră 
,.a aYea cite\ a r.ile şi citeva nop\i. 
monstruos de frumoase şi de nepăsătoare. 
cind ,·om alerga ber.metiri pe străzi, 
înnebuniţi de respira\ia de ghea\ă a \'lnătorilor de oameni, 
cind rnm blestema soarele şi căldura delirantă a amie7ji, 
parfumul sufocant şi buimac al florilor, 
cind închipuirea incendiată de i,ete 
ne \"a tortura cu nălucirea apelor de munte. 

în fiecare Yară. 111 aceeaşi zi, 
plînsul îndurerat al copiilor 
ne Ya sfredeli creierul 
şi ne \'a ropleşi sufletul de Yino,·ă\ia lumii„. 
In fiecare vară, în aceeaşi noapte, 
sub lumina halucinantă a lunii. 
sîngele lor rn mai înfiora firele de iarbă, 
iar bătrinul acela rn re,·eni Jn marginea pă·l 1rii 
să caute \rupul fiului său 
şi glasul lui ,·a răsuna. liniştit şi gra\'. 
ingînînd un cintec stră\'e{"hi de ingropi1ciune. 
„Ţărînă. nu le acoperi sîngele„." 

COOPER. \RE ECONOl\IICA 

La Bucureşti s -a semnal un 
protocol priYind realizarea u
nei ac\iuni de cooperare pe ter
men I ung pentru Ii warea către 
România de cărbune cocsifica
bil ce urmC'ază să fie produs 
de industria minieră america
nă. ,\cordul a fost încheiat cu 
co1·pora\ia „Ot'cidental Petro
leum•· , condusă de dr. , \rmand 
llammer. 

Tot la Bucureşti ·-a semnat 
un protocol de cooperare pe 
termen lung intre „British Ae
rospace Corporation~ şi Indus
tria :\ t>ronautică Română, pri
dnd fabric-<1rea în România a 
J\·ionului B,\C 1- 11. 

SER\'ICII PE~TRU 
ZO. ELE TURISTICE 

ADEVĂRATUL LEIBA ZIBAL 

ln cadrul pregătirilor pentru 
. •zonul ti\·al 19îî. l\lini 'te
rul turismului şi lTECOl\l au 
~tabilit un pro~r m de extin
dere a m gazinelor de artiza
nat. cadouri şi 1min1iri turisti
u•, urmind it . comercialize
le aproape 8 OOO de notttă\i 
sortimentale. ln . ta\iunile de 
pe :itoral au Co ·t organizate 
magazine reprezentatiYe care 
,-or oferi obiecte de artă popu
lară artizanat specifice diferite
lor zone etnografice. Noi uni
tă\i de acest tip se YOr deschi
de si în alte zone de interes 
tmi 'tic clin judP\ele i\rgeş, 
BraŞO\', :\Iureş. PrahoYa etc. 
Totodată. turiştii \'Or aYea po
sibilitatea să cumpere direct 
la Jocul de produc\ie produse 
de artă populară şi artizanat 
cum sint ceramica de !!orez ş1 
::l!ai·ginea, cO\·oarele ele Cisn~
elie. iile de Breaza. metalul r1-
zelat de la Bra.şo\', stofele de 
Co\·asna etc 

Două unghiuri de vederi sînt posibile 
asupra tipologiei evreului în opera lui 
Caragiale : temporal (cronică a condiţiei 
sale sociale, într-o anumită epocă) şi a
temporal (în ritualurile, in reacţiile sale 
intelectuale şi psihice). 

A t'onsidera „O făclie de Paşti" drept 
nu\'C'iă „psihologică'', in care evoluţia de 
la spaimă la acţiunea personajului cen
tral Leiba Zibal e urmărită cu „atenţie 
de clinician" (Şerban Cioculescu) sau o a
naliză ,.fiziologică ş i etnologică" (G. Căli 
ne')CU) e in ambele cazuri o viziune defi
citară. Desigur, c frapant să eonstaţi ceea 
ce este e\'idcnt pentru oricine, motorul 
c:are pune în mişcare întreaga ţevărie a 
po\'estirii. acel „.quocl erat demonstran
dum" : teoriile fizionomice ale lui Lom
broso, cc1re apa r şi-n text (vezi discuţia 
celor doi călători) sau teoria aşa-zisă a 
„motorilor animaţi". dez,·oltată de Cara
giale, într-un nrtrcol dedicat lui Iancu 
Brezeanu, cu privire la „gloaba spetită ş i 
stinsă de puteri'' rare însă, în faţa unei 
primejdii supreme îşi adună toată ener
gia disponibilă,, face minuni de \'Îlcjie şi 
învinge pericolul. Dar înaintind în zonele 
mai adinci. necercetate. ale nuvelei, des
coperim nu o ilu'ltraţie în concret la 
expunerea mni m ult sau mai puţin sa
vantă a unor idei la modă, ci o lume. 
Lumea evreiască de la sfirşitu l secolu
lui XIX, o lume neştiută, care răz
bate pină la noi doar prin fragmentele 
de cîntcc popular, marcate de adînca tris
teţe a unei existent:- omeneşti chinuite şi 
precare. Căci c ine este în de finitiv Leiba 
Zibal, hangiul din Podcni ? „Este lun gă şi 
nu prea veselă istoria \'ieţii lui ( ... ). Pre
cupeţ, vînzător de rnărunţişuri, S:l.msar, 
citeodată şi mai rău poate, telal de straie 
vechi, apoi croitor şi ştergător de pete în
tr-o ulicioară tristă din laşi - toate le 
încercase, după. accidentul care-l făcuse 
să-şi piardă locul de băiat într-o mare 
dugheană de vinaţuri" . 

O .,istoric"' care începe într-o înşiruire 
monotonă de cuvinte, in cel mai bun caz 
• 1 pitorcască''. pentru ochi i unui estet. Dar 
aici este cheia întregii drame ulterioare. 
Ca să trăiască, L eiba Zi bal este silit să 
facă permanent un artificiu de gîndire, 
este un saltimbanc care se pregăteşte me
reu pentru saltul mortnl de a învinge a 
meninţarea încă a unei zile. El arc con
ştiin ţa unui oprimat ş i a w1ui pa1·ia. în
tr-un cuvînt, conştiin ţa nimicniciei sale 
în faţa hazardului care-l poartă ca o coa
jă de nucă pe valuri . Ştie că e singur, 
expus tuturor v icisitudinilor posibile şi 

că numai singur trebuie să ~e nju:e . • \
c.·casta l'Ste expiic.·aţia reală a temerilor 
sale in faţa amenin\ării fo..;tl'1 sale ..;lu,lli, 
Ghcor.ghe, t'CII't'-i promitP tă ,·a _,·ini" în 
noapte de În\'icl'C. ln m<Jmf'ntul în care 
tC'mcrile dC'vin n•rtitudini C'stf' fire„1..;tă 
reacţia declanşată pc plan psihic: a ata
catului ; mctamorCozarcn groazei, manifes
tată prin paralizarea \'Oinţci în siguranţa 
de sine a omului care se apără intr-o 
situaţie t'xtremă, tradu-;ă. prin c:onccntra
rca maximă a nervilor. 

Dincolo de ingroşarc·a liniilor spc<:tat·u
losului, în ultimă instanţă mai mult ro
mantic (mina arsă cu „ făclia de Paşti-, 
hohotul demenţial de ris stins bru-.c) de
c:it .,Zolist", se străvedc demnitatea lui 
Le ibo, caracterul civilizat al încercărilor 
sale de a se apăra. După plecarea lui 
Gheorghe, Lciba se adresează justiţiei, ce
rind să fie păzit. Subprefectul, însă, rîde 
de „frica" lui şi-l batjocoreşte. La stă
ruin\ele sale, inccrcind să -l facă a înţe
lege „gravitatea lutrului" (hanul izolat, 
departe de sat şi de şosea) subprefectul îl 
povăţuieşte·: să fie cuminte : nici să nu 
mai pomeriea"că de aşa ceva 1 ca să nu 
deştepte în adevăr, inlr-'lln sat unde oa
menii sint răi şi să rac i , pofte de că lcare". 
Suferinţele indurate ii conferă lui Lci

ba Zibal un surplus de umanitate, d e 
"ensibi li tate faţă de durerile semenilor 
'iăi. El ii an gajează pe Gheorghe fiindcă 
e „obosit de drum", „ieşit din spital "' şi 
„caută de lucru". Fiind.că nu poate trece 
i>ldiferent pe Jfngă un om fl ămînd aflat 
în convalescenţă . „Recunoştinţ.a11 se ma
nifestă însă prin furt şi accese de bestia
litate (Gheorghe o ameninţă pe Sura , so
ţia l'lli. gravidă, c-o vn lovi în pîntec, as
mute un cîine asupra lui Strul cel mic). 
La puţin timp după întrevederea lui Lei
ba cu subprefectul, Gheorghe e căutat de 
. ,un pomojnic şi doi călăraşi" bănuit fiind 
,.pentru o pricină" . . \şadar, nu confrunta
rea celor două stări patologice (violenţă 
şi frică) c dominantă aici, nu portretu l 
robot - rm1 zice azi - al criminalului 
inăscut şi .,frica atavică·' susţin osatura 
povestirii, ci faptul real brut, reporteri
cesc aproape. Leiba Zibal nu e un ,.caz"' 
anormal de ., teroare cronică de origine 
traumaturgică, suferind pe deasupra de 
paludism care dă elementul delirant" . El 
este un .,caz 11 în sensul opus, al faptu
lui divers. Insăşi faptul că-n di scuţ i a ce
lor doi călători este relatată o „călcare 
cu omor" la un han apropiat o argumen
tează. 

~llVl'l i:.. . .-omp.1r,1bilt1 prin ttn..;iU11C':1 
drc1mali r .n cu .J\loar.:i ru noroc" .i lui Sld· 
vid, e gindită muzical. Leitmotivul întu
nericului t·m·e tTt·şte de- la c•phodul l'Oil· 

crc.:t (bL"'\.iul u1 \'ina\uri, unde Lniba l' 

murtorul unei "'riml:) la abst.rad (ÎnlUnc
ricul nopţii in c.-;trP se pre"'ipitâ m. ţiunC'a), 
ritmul asc.-cndC'nt al ineordădl (de la 
„c.·apul tare ard ·· la logica închipuirii) 
întrepătrunderea \'iS-rC'alitate (coşmarul 
uciderii soţit'i şi copilului şi intimplarea 
rC'ală dcs<.:ri"iă de tălători), pa..;ajul 'icnin, 
de c.:alm domestil·, eald-ingrîjorltl al in
ll'J'\·cnţiilor Surc·i, dilatarc>a sonoră n .Sl'C'

nci .. mari'", c:ontrapunduJ (\'hUI feridt 
destrămat de realitatea monstruoasă) kit
motirnl clopotelor din deal, folo• it w u
\'Crtură ş i epilog al indc1tări i Leiba
Ghcorghc• sint numai C'itc\'a extmp1e. 

Lciba c confruntat nu numai c:u im•
rentele ncajun9w·î ale existen ţei cotidie
ne, ci ş i cu una din marile probleme fun
damentale ale omului tuturor timpuri lor. 
:Moartea face partl' din scria întrebărilor 
ultime; e încru">tată-n re li gie, în datinile 
speci fice a le unui popor ca-n elem ntul 
ci. Şi aici se Î\'Cştc pathosul. 

O segmentare i.l modalităţilor tara~ia
leşti de percepere• .. naturalistă'· şi „baka
niră" a realităţii seamănă cu disecţia u
nui cada\'ru la o lectie de anatomie. Ca
ragiale unicul. viul, nu are sincope de 
asemenea formule, mobilit.atea gindirii 
sale cuprinde şi prelucreazâ cu acelaşi 
interes datele subconştientului. ale absur
dului, ale intîmplării, ale fluctuaţiilor so
ciale, nle simţu lui olfactiv, auditiv sau 
vizual. Intuind \'iaţ.a ca pe un scenariu, 
C.nragialc concentrează in fi gura lui Leî
ba întregul teatru al vieţii în care se con
topesc deopotrivă, îndoiala şi certitudi 
nea, teama ş i hotăr.îrea, deznădejdea şi 

voinţa de-a învinge. 

E. SUHOR 

RE="O\'.\RE.\ OPERELOR 
DE :\RTA 

Tn cadrul l\luzeului de artă 
al Republicii Sodaliste Româ
nia funcţionează un laborator 
unde sin t restaurate în bune 
condiţii, după severe criterii 
ştiin\ifice, obiectele pe • care 
\Temea şi-a pus necruţatoare 
amprenta, ştirbindu-le din Ya
loarea lor originală. Unele dm
tre acestea sint „victime" ale 
recentului eism şi provin din 
colec\iile Mu7,eului bucureştean 
de artă sau din muzee din ţa: 
ră. în atelierul de sculptu;·a 
este în restaurare macheta 1n. 
ipsos a unuia din pilonii Po~·ţu 
sărutului , realizată de Bran
cuşi. piesă importantă ~e?~re: 
ce constituie macheta 1111\iala 
pe care marele sculptor a dez
YO!tat-o ulterior. 

l\IINICALCULATORUL 
ROMÂNESC 

Colectivul Institutului ele 
cercetări pentru tehnica de. cal
cul este autorul unui mmical
culator, microprogramat, . con
ceput în mai multe vanan.te . 
Noul aparat se distinge. P:1n: 
tr-o funcţionalitate multipla şi 
poate fi folosit pentr~ calcule 
în producţie, de gest1u1:ie sau 
teleprelucrare precum ş1 jY :1-

tru introducerea şi prelucrarea 
primară a datelor. . . 

Tehnologia de realizare a 1~1 1-
nicalculatorului „I-100" cu cir~ 
cuile integrate îl pl•aseaza 
p1,intre calculatoarele din ge
neraţia 3,5. 



BEVISTA CULTULUI MOZAIC 

Pelerinaj 
la Eisenstadt 

După cum s-a anunţat, în primăvara 
viitoare se Ya deschide la Eisenstadt a 
proape 50 km distanţă de Viena, mu~eul 
evreilor din Austria. Amplasarea institu
ţiei este detenminată de faptul că în acest 
oraş se afla în trecut unul din cele mai 
cunoscute ghetouri. Clădirile ş i-au păstrat 
aspectul ; s-a procedat ş i la unele restau
rări ş i renovări astfel că, în fapt, întreg 
cartierul va deveni un obiectiv muzeal. 
Instituţia propriu zisă va fi instalată în 
cel mai bine întreţinut imobil, avînd la 
etajul 1 şi o mică sinagogă . 

I niţiativa aparţine unui comitet consti 
tuit în 1972 de cileva personalităţi proe
minente ale vieţii culturale vieneze. 0-
bieotivul lor este să aducă la Eisenstad t 
mărturii privind viaţa evreilor nu nu
m a i în ghetoul respectiv, ci şi în ceea ce 
a fost odată imperiul austro-ungar. Ideea 
a fost acceptată de oficialităţile muzeale 
din Austria. Iniţiatorii a u întreţinut însă 
interesu l prin organizai·ea unor manifes
tări pregătitoare. Astfel, s-au organizat 
mai multe expoziţ ii , cea mai remarcabilă 
fiind consacrată cele i de-a 150-a aniver
sări a templului central din Viena; au 
avut loc seminarii anuale pr ivind istoria 
comunităţilor din Austria. Ul·timul s-a 
desfăşurat în luna mai la Kittsee, ·Unde 
a existat altădată o comunitate bine cu
noscută . 

Tot la Eisenstadt funcţionează de m ai 
multă \Teme un muzeu regional. Şi aces
ta este intr-un fel legat de istoria comu
n ităţii e\Teieşti. Mai întii el este situat 
tot în perimetrul fostului gheto. Apoi o 
seamă de exponate sînt legate de exer
citarea cultului şi au aparţinut comunită
ţii locale, obiecte care odată cu instala
rea muzeului evreiesc vor fi transferate 
a<:olo. Şi - în sfîrşit - pentru că imobi
lul în care este adăpostit se numeşte şi 
în prezent ,.Casa Wolff·' şi a aparţinut 
uneia din cele mai cunoscute familii e
vreieşti. Ultimul membru al familiei, 
Şandor Wo!ff, decedat în 1946, pasionat 
de arheologie, a cheltuit întreaga sa a
vere în cercetăr i şi în colecţia sa arheo
logică . O parte a acestei colecţii a intrat 
în fondul muzeului regional. 

Ghetoul de la Eisenstadt n-a avut ni
ciodată caracterul sumbru pe care il e
Yocă această noţiune . Era mai degrabă 
un cartier al evreilor, cunoscut ca atare 
încă de pe la mijlocul secolului XVII. Lo
cuitorii săi nu trăiau însă izolat de viaţa 
economică şi culturală a oraşului. Aici 
şi -au găsit refugiu evrei portughezi a lun
gaţi de inchiziţie. Se spune că aceştia ~u 
fost înteme ietorii localităţii Neufeld. Via
ţa paşnică a durat pînă în 19381 cind ocu
paţia nazistă s -a instăpînit ş i aici. Cele 
400 de familii evreieşti din Eisentadt au 
dispărut: citeva se mutaseră înainte pen
tru a fi ma i greu descoperite, altele au 
fost deportate iar une le au reuşit să emi
g1ieze. Sinagoga a fost prădată şi incen
diată . Pe Jocul fostului lăcaş de rugăciu
ne se află în prezent un mare magazi n. 
Dar 'Pe unul din zid·urile sale o placă co
memorativă aminteşte : „tn acest loc a 
fost odată templul comunităţii din Eisen
stadt · nebunia rasială şi şovinismul na
tionalist i-a u da t foc la 11 noiembrie 
i938„." 

După război doar trei f amilii evreieşti 
s-au reîntors 'ia Eisenstadt. Pentru cei 
mai multi din vechii locuitori a i ghetou
lui pacea a venit prea .tirz~iu . Tot~şi, <!in 
cînd în cind mai apaTe in cartier cite 
cineva despr~ care se află că este atras 
de nostalgia locurilor natale sauv a v~nit 
în pelerinaj la mormiintele stra~oş~lor. 
Sînt foşti locuitori sau descendenţi a1 ~
cestora, care .ş i-au refăcut unde~a ur: c~
min. Muzeul ce se va d eschide in pnma
vara viitoare va prilejui şi pentru aceş
tia un pelerinaj în istoria unei vechi şi 
încercate comunităţi. 

CATEDRA 

La Universitatea ebraică 
din Ierusalim ia luat fiinţă o 
catedră ca obiect de s tudiu 
istoria comunităţilor din E
uropa centrală. Iniţiatorii 
socotesc că viaţa spirituală 
a acestor comunităţi a adus 
o -contribuţie substanţială la 
îmbogăţirea 1culturi i iu~aice_. 
contribuţie 'care trebme sa 
fie cunoscută şi populariza
tă. 

Belmonte, Lisabona, Oporto ... 
Era în 1917. Inginern l Samuel Schwartz 

conducea n işte prospecţiuni minie.re în 
tr-o regiune nordică a Portugaliei, în a 
propiere de graniţa cu Spania. Lingă o
raşul Belmonte a descoperit un grup de 
locuitori ale căror practici religioase a 
minteau de cele evreieşti. Ori , după cite 
se ştia 1 în regiune nu ma i existau evrei 
din perioada inchiziţiei. Interesîndu-se 
ma i îndeaproape a a juns la con<:luzia că 
se află în faţa unor urmaşi ai maranilor 
- e\·reii convertiţi cu de-a sila dar care 
în taină au continuat a Ii ataşa ţi d e tra
diţi a strămoşilor lor. Inchizitia a fost 
abolită oficial abia în 1_821, aşa· că ş i as
cendenţi i grupului respectiv au început 
a practica făţ i ş religia lor, iprobabil tot 
din acea vreme. Cîţiva an i m ai t.Îrziu 
inginerul Schwartz, pasionat de istorie şi 
arheologie, a publicat în revista Arque
l og ia e historia din Lisabona un studiu 
în legătură cu descoperirea de la Bel
n1onte. Acest studiu a adus în prim plan 
o figură pitorească a maranilor: Arturo 
Carlos de Barros Basta. 

Născut la i\mirante, lingă Oporto, Bas
to - devenit ofiţer - a luat parte la 
mişcarea republicană , conducînd trupele 
care au r idicat steagul republicii pe ed i
fi ciul primăriei din Oporto. Se spune că 
incă de cînd era copil a afla t de la bu
nicul său despre originea sa ş i despre 
existenţa unor grupuri de marani care 
continuau să respecte tradiţiile strămoşi 
lor lor. După prfil1ul război mondial, 
Barros Basta a început să studieze ebrai
ca, s-a declarat evreu şi a anunţat că in
tenţionează să întreprindă o acţiune de 
regrupare a n1aranilor care au rămas a
taşaţi tradiţi ilo r iudaice. El a red actat o 
publicaţie în limba portugheză, cu titlu 
ebraic - Halapid (Torţa) - a construit 
la Oporto o sinagogă, a editat cîteva lu
crări de popularizare a traditiilor evre
ieşti, a scris o ,.Istorie a evreilor din 0-
porto'". Deş i a stirni t interes şi peste ho
tare, mai ales în congregaţi ile ce-şi zic 
portugheze din Olanda ş i Ma rea Bri tan ie, 
act ivitatea entuziastă a lui Barros Basta 
n-a durat prea mult; torţa s-a st ins. Ur
maşii ma ran ilor au continuat să-şi ducă 

v iaţa izolată, anonimă, în di ferite regiuni 
a le ţării. O v ia ţă care nic i pe departe 
nu a duce aminte de strălucirea vechii 
obşti din Portugalia . 

... Comunităţ i evreieşti existau la Lisa
bona1 Santaremo, Oporto, Beja, încă îna 
inte ca Portugalia să devină stat inde
pendent. Tradiţia sefardă susţine că după 
di strugerea celui de al doilea Templu1 
evreii răspîndiţi in întregul imperiu ro
ma n au ajuns şi pe teritoriul actualei 
Portugalii. I storicul britanic J ames Finn 
merge mai departe. El a descifrat vechi 
inscripţii ebraice descoperite în apropie
re de Santarem, susţinînd că ele ar d ata 
de prin secolul IX î.e.n. şi ar menţiona , 
una numele regelui Iudei i Amaziah, alta 
pe cel al trezorierului regelui Şlomo, A
donira im. Şi inginerul Schwartz, aminti t 
la început, a stud iat epi tafe şi inscripţii 
ebraice, a l]JUblicat o lucrare intitulată 
Inscr iţoes hebraicas en Portugal. Tot el 
a fost iniţi atorul înfiinţării muzeului lu
sitana-ebraic de la Toma1\ conţinînd pie
se a rheologice datînd încă înainte de pe
rioada constituirii statului portughez. 

Aşadar, spre mijlocul secolului XI1 1 

cînd Portugalia s-a desprins de imperiul 
spaniol devenind regat independent a gă
sit pe teritoriul ei comunităţi constituite, 
cu sinagogi ş i a lte aşezămi nte de cultură. 
Poziţia ocupată de · membrii comunităţii 
în cadrul societăţii de pe acea vreme 
este oglin.dită în faptul că primul rege 
l-a numit di·ept trezorier pe Iahia ibn 
Iaiş şi a încurajat participarea evreilor 
la viaţa economică a ţării. Şt ii nţele me
dicale şi matematica erau, de asemenea, 
cultivate de membri a i obşte i. In ca rtea 
sa .,Istoria evreilor din P ortugalia··, dr. 
M. K ayserling prezintă portretele a nu
meroase personalităţi eY•reieşti care s-au 
ilustrat în v iaţa publică ş i culturală în 
primele secole de existenţă a P ortugaliei . 
Sînt citaţi, printre alţii, m arele rabin 
Don Juda. fost ministru de finanţe al re
gelui Diniz (secolul XIII), rabi nii Ghe
dali a ibn Juda, DaYin ibn Iah ia -Negro. 
medicii l\1oses NaYaro si Gheda lia ibn 
lahia, matematicianul ş i . astrologul A
braham Zacuto, ale cărui lucrări au fost 
studiate de Cristofor Columb ş i Vasco de 
Gama, pe care i -a cunoscut personal. 

Cu toate acestea, nici chiar în acele 
per ioade Yiaţa obşt ii nu s-a desfăşurat 

lin. In 1350,de exemplu, evreii au fost 
făcu ţi vinovaţi de izbucnirea unei epide
mii de ciumă ş i mulţi au căzut victime 
pogromurilor. Totuş i, în primii an i ai în-

Fermierii din Saskatchevan 
Vast teritoriu din vestul Canadei, si

tuat cam la aceeaşi latitudine cu A nglia , 
lnsă cu un climat mai rece, fără m.unţi, 
cu multe, foarte multe lacuri , preerii şi 
păduri, aşa se prezintă Saskatchevan. 
Deşi are o întindere de peste 200 OOO kmp, 
provincia nu avea, în urmă cu un secol, 
nici 20 OOO de locuitori. Pe aceste melea
guri s-a stabilit, în 1877, croitorul l\'Iax 
Goldstein, proaspăt sosit di11tr-1tn tirg din 
răsăritul Europei. Era prim.ul evreu înre
gi strat pe aceste meleaguri. Aniversarea 
a 100 de ani a acestei prezenţe a coincis 
şi cu un alt jubileu : împlinirea a 75 de 
ani de la constituirea, la Lipton, de către 
40 de famili evreieş ti, a unei fernie care 
a·vea să fie prima aşezare agricolă din 
regiune. 

Cei aproape 30 de ani care au despărţit 
aceste evenimente reprezin tă o epocă e
roică pentru cei veniţi să se stabil e.ască 
pe aceste meleaguri cu un citmat nepri
mitor, puţin locuite şi atît de diferite de 
locurile lor de baştină. Sperau să reali
zeze visul multor generaţii : 1·eintoarcerea 
la ogor, la muncile agricole. Aşa au luat 
fiinţă aşezarea agricolă din apropiere de 
Mooso nin, şi cea d in apropiere de Wapella , 
ş i cea din sud, pe care fondator ii au nu-
1nit-o Hirsch, în semn de omag iu pen 
tru conducătorul ICA, asociaţia de spri
jinire a aşezărilor agricole evreieşti. Aşe
zarea Hi rsch a rezistat oel mai mult. A 
colo se află şi în prezent un vechi cimi 
tir, pri1nul ci1nitir evreiesc din provincie ; 
acolo s-a înfiinţat şi prima sînagogă. Fer-
11tierii evrei au lucrat pe la 1855, la con 
stru irea primei căi ferate din regiune. 

Dar aşezarea ca1e a 1narcat succesul 
fermelor evreieşti în vestul Canadei a 
fost cea de la Lipton. Ea s-a consolidat 

şi dezvoltat ş i, după exemplul ei, s-au 
const ituit apoi ş i altele. Aici a fost orga
nizată' prima şcoală din regiune în care 
au. avut acces şi copii de indieni. Nu de
parte există aşezarea Ednbridge. Denunii
rea a fost dată de localnici care au adop
tat cu.vîntul idiş idn combinîndu-l cu 
bridge (pod) pentru a marca faptul că 
podul de pe rîul Canot, aflat în apropie
re, duce la aşezarea evreiască . Dealtfel, ş i 
în altă parte a provinciei, lingă Sonne
feld, există un sat care poartă numele de 
Hoffer, amintindu-l pe Moses Hoffer, ta
t ă l a doi dintre primii agricultori stabiliţi 
acolo. 

Nu toate faniilile au rezistat încercă
rilor. Unii. au părăsit provincia, alţii s-au 
niutat în oraşele care au început să ia 
fiinţă şi să se dezvolte în preajma pri
mului război 1nondial şi mai ales în pe
rioada dintre cele două războaie. Tot·usi 
pe la jumătatea secolului nostru o ciri
ci.me din locuitorii evrei ai provinciei lu
crau în agricultură . De la începutul ani
lor .J.O s-a înregistrat şi un oarecare 
aflux de iniigranţi evrei din ţările euro
pene ocupate de nazişti, dar puţini s-au 
oprit la agricultură. Mai ales că ICA si-a 
în dreptat efortul spre sprijinirea aşezări
lor agricole din Ontario, în special în 
peninsula Niagara. 

Şi în prezent Saskatchevan este puţi11 
locu ită . Cu toată întinderea ei, populaţia 
nu trece n ici acum de 150 OOO, din care 
aproape 5 OOO evre i. 1 OOO din aceştia 
locuiesc la Regina, capitala provinciei. 
A ici există un ce ntru comunitar , pe lîngă 
care funcţionează sinagoga Beth I acov ş i 
Talmud Tora. Cei mai mulţi d in membrii 
obştii sînt urmaşi ai fermierilor. 

chiziţ i ei spaniole, e\'feii din Portuga lia 
au putut să-i ajute pe fraţii lo·r năpăs
tuiţi. Nionarhul portughez a acordat azi l 
la l:JO OOO de evrei fugiţi din ţara veci
nă. Curînd s-a văzut însă că a fost doar 
o cu rsă . Refugiaţii a u fost spoliaţi de 
tul lusitan evreii nu aveau de ales decî t 
spaniole. A urmat introducerea inchizi
ţi ei şi în Portugalia. Aici nu exista nici 
măcar alternativa ce fu sese oferită în 
Spania : botezul sau emigrarea. In rega
tul lusian evreii nu aveau de ales d ecît 
.între rug sau botez. Astfel, la începutul 
secolului XVI vechea comunitate din 
Portugalia a încetat să existe. In istorie 
s-a deschis un nou capitol : cel al ma ra
nilor. Cu sau fără te me i, „noii creştini" 
- cum erau denumiti cei convertiti -
au început să fie înVinuit i că ar c'onti
nua să pract ice în secret 1:eligia mozaică . 
Persecuţiil e s-au întins pe o perioadă în
delungată. Mulţi din cer botezaţi au emi
grat şi. reveniţ i la religia lor, au consti
tuit comunităţi la Amsterdam, în impe
riul otoman. peste Oceanul Atlantic, co
munităţi care s-au dez\·oltat şi au perpe
tuat bogata tradiţie a evreilor din Pe
ninsula I berică . 

.. .lntr-un colt al vechiului cimitir bri
tanic din LiSabona s-au găsit pietre 
tombale cu inscripţii ebraice din anul 
180·L Este prima i ndicaţie că în Portuga-
1 ia a reapărut o comunitate evreiască ce 
se afil'ma ca atare. Oficial însă. ab ia în 
anul 1892 un decret stipulează că se acor
dă evreilor ,,dreptu l de a exercita servi
c ii religioase, de a menţine un cimitir 
pentru înhumarea evreilor rezident i sau 
în tranzit 1 de a înfiinţa oficii de aSisten
ţă a celor nevoiaş i , de a ţine r egistru de 
evidenţa naşterilor, căsătoriilor , decese
lor''. La proclamarea republicii, în 1910, 
s-a dat încu\·iinţarea publică statutelor 
comunităţii , ceea ce însemna că ele ca
pătă autorizaţ ia oficială. 

Obştea din Portugal ia numără în pre
zent aprox imativ I OOO de membri. L a 
L isabona funcţionează două sinagogi, la 
Oporto una ş i două lăcaşe mai mici de 
rugăciune la Fa ro. Toate constru ite cu 
ajutorul congrega ţiilor portugheze din 
Londra şi Amsterdam. O mică şi frumoa
să si nagogă se află ş i la Porto Delgada, 
in Azore. 

S . GAL 

Sinagoga din Trondheim (Suedia). 

„,~,~,...,,,..,...,,.,,,.,,,...,,...,~ 

' ' • CENTENAR ' 
' ' 
• Sinagoga Mare din Sid- ' 
' ' ' ney-Au&tralia îş i va an i\·er- • 
, sa anul acesta centenarul. ' 
' Pentru a marca evenimen- ' 
~ tul, ·comunitatea locală a or- ' 
~ ganizat un cont::urs muzical , 
• deschis tuturor compozitori- ' 
, lor. Vor fi premiate cele ' 
' mai bune lucrări avînd ca ' 
~ temă rugăciunile Adon O- ~ 
• lam ş i Ein Keeloheinu. Ra- • 
' binul Apple, conducătorul ' 
, spiritual al sinagogii. va p re- , 
~ zida fesiivităţile 'aniversare, ' 
~ pre'cum şi juriul care va con- ~ 
' duce concursul. • 
~ ' 
t.,..,...,,...,,.,,,...,,...,,~,...,,...,,~ 



C AJUtf,Ţ, I 
FIECARE EXISTENŢĂ ... 

- Bună ziua, domnule Solomon ! !mi face plăcere să vă văd sănătos, vioi, 
aproape acelaşi de acum vreo 10 ani, cind culegeaţi literă cu literă textele idi1 şi 
ebraice ale revistei... 

- l'ă mulţumesc, deşi sini sigur că nu e decît un compliment. Căci 80 de 
ani, nu stnt 70„. 

- Vă asigur că arătaţi minunat. Şi sinteti nelipsit în fiecare tineri seara 
de la templu ... 

- De 60 de ani, de cind am venit la Bucureşti, ele la Tirgu Frumos. Căci 
acolo m-am născut şi mi-am trăit copilăria. O copilărie străllLCitoare, ca un cot•or 
înflorit ce se aşternea la picioarele mele ... 

- Vă e:t·primaţi colorat. .. hfi-e teamă că t.:ititorii vor crede că eu vă pun in 
gură exprimările. ln fine. Dar prin ce anume t•i se pare strălucitoare copilăria dt•? 

- Pentru că aşa a şi fost. Păi ştii dumneata că la l'irsta de 11 ani era cit 
pe ce să plec la Paris? Gîndeşte-te: la Paris, de la Tirgu Frumos - şi asta în 
anul 1908 ! ... Cine pe atunci visa măcar la Oraşul luminii'! 

- E, intr-adeiiăr, ceva deosebit. Şi cum s-a intimplat ? 
- E o i.storie intreagă, pe care am să m.ă străduiesc s~o pot1estesc rit mai 

pe scurt. De mic inii plăcea să modelez tot felu! de chipuri din lut: păsări, ani
male şi aşa mai departe. Intr-o iarnd, nu ştiu ce-mi trece prin minte, că md apuc 
să fac un om de z6padă. Dar nu unul pur ~i simplu, ca ceilalţi prichi.ndei, ci .•ă 
semene cu Napoleon, adică c-u statuietele de gips pe care le ştiam de la iarniaroc. 
Nu ştiu cine a băgat de seamă isprat1a mea, dar nu peste niult timp părinţii se 
pomenesc cu o scrisoare din Bucureşti prin care domnul prof. I. Astruc, repre
zentantul organizaţie~ „Jewish Corporalion" din Ducureşti se oferă sa ma trimită 
la studii la Belle Jlrte din Paris. Senzaţie în tirg, toată lumea nu t>orbea decir de.<
pre asta iar comunitatea, cit era ea de săracă, s-o oferit &ă-mi plclteascd biletul 
de tren pină la Constanţa. De acolo urma să-mi continui căldtoria cu raporul pină 
la Marsilia apoi la Paris. Cum spuneam, abia imp!inhem li ani ~i eram beai de 
fericire. O fericire de scurtd durată, căci manta, care de,i in a/ar<i de mine mai 
aL·ea 5 copii nu se putea împăca cu gindul despărţirii. „la moi cireşie odată .<cri
soarea !" ceru ea. ln scrisoare se arăta că in echipamentul meu trebuia sd se afle, 
un tolith, o pereche de t.afilin şi un labtzidek! ... „Ajunge. nu mai citi moi depar
te!" rosti ea cu hotărire neclintită. „Sint lămurită: le trebuie taliht, că t·or să te 
însoare acolo. iar eu nu te voi mai revedea niciodată !" Şi fără şoL•ăire, rupse scri
soarea în bucăţi, zvirlindu-le cit colo ... Aşa am rămas definitiv doar „cu toate cele 
patru clase primare absolvite'\ cum. se lăuda biata de ea, care era neştiutoare de 
carte. 

- Şi aşa aţi rămas la Tg. Frumos ... 
- Tocmai asta e, că n-a.m rămas. La puţin timp după această intimplare 

am fost dat la u11 patron de prăvălie tocmai lo Brăila. Asta a fost prin 191 l şi 
ţin minte că simbria pe un an a fost de 100 de lei. Un an mai tirziu familia noo.<
tră s-a mutat la Piatra Neamţ şi eu am fost dat să muncesc la un cîrciumar din 
mahalaua lipoveneasca. Dar nu mi-a plăcut şi după citet•a luni m-am angajat 
ucenic la tipografie ... 

- Şi cind aţi venit la Bucureşti ? 
- ln anul 1915, cu meseria învăţată . ..-\m intrat ca lucrător zeţar la tipo-

gr.afia mică de pe strada Decebal, unde-i acum piaţa .\foşilor, apoi la .. Sfetea", la 
sfmtul Gheorghe. Am luat parte şi la greva generală şi demo11straţia din l.l de
cembrie 1918. Pe atunci lucram la Brănişteanu, care avea atelierul în pasajul Imo
biliara, chiar t is-a-vis de fostu! Teatru Naţional. 

- Şi aşa au trecut anii, tot cu vingalacul în mină, zeţuind harnic !ilerele 
de plumb ... 

- Pină la un nioment dat, cind am părăsit atelierul.„ \peniseră anii de criză 
îmi inte1n~iasem o familie.„. Soţia mea cu care am trăit in deplină inţelegere ~i 
dragoste timp de 42 de ani, era din Turnu Severin. Născută Sabetai se/ardă. 
Fratele ei, fvfax Sabetai, trciieşte şi azi la Turnu Set•erin şi e cantorul' şi deser
ventul de c·ult de acolo ... 

- Şi cu ce v-aţi ocupat după ce aţi pără.,it tipografia? 
- Cu vinzarea de iluzii de fericire. 
- Nu înţeleg. Vă întrebasem cu ce v-aţi ocupat în anii crizei... 
- Cîţiva ani am Lucrat ca agent de asigurare. La „Asigurarea Românească·-. 

Nu cu salar, ci remizier. Primeam, adică, atitea procente din ceea ce încasam. 
Şi dacă nu încasam, nu primeam ni1nic. A.')ta a fost piuei in 1934 cind am trecut 
la loteria „Hermes", de pe Lipscani 20. Vindeam lozuri. Iluzii d~ fericire. 1'-am 
spus doar. 

- Şi cit timp aţi lucrat în această, să-i zicem branşă? 
- Aproape 15 ani. Pină după sfîrşitul r<izboiului. 
- Şi cui vindeaţi. !ozuri!e ? 

- ~lş putea să vă răspund ca în Şalom 11lehem : oricui era dispus să le 
c11mpere. Adevărul e că-mi făcusem cu timp11l clientela mea alcătuită mai cu 
sean:ă,„ cl~n mărunţi fun_cţionari ce nutreau speranţa reînaoitd

1 

de /iecar~ lună a 
~mu czştig _sai:1ator. Mi:t ?les la tragerea clasei a V-a, că aşa era pe atunci lote
ria - pe cine• clase. Ctşt1911I cel mare se atribuia la ultima tragere. 

- Şi s-a nimerit vreodată să iasă unui clie11t c!e-al d-ta!e ? 
- Nu odată, ci de două ori. lntr-un rind prin februarie 1941, unuia dintre 

7lienţii mei i-a ~eşi~ lozu! cel mare. U11 milio~ de !ei şi încă fără impozit, căci 
teşise nu la matca, ci la anexă, care era scutită ... 

- !ţi mai aminteşti c11m îi spunea ace!ui client norocos ? 

- Dar ce-ţi închipui dumneata, că aşa ceva se uită ? Care agent de loterie 
ar putea uita? li spunea Ştefan Rădulescu zis Bosmeagă. Era măce!ar ;,,, hala 
Ghica, la corp11l 25. Bosmeagă îi era porecla. 

. ::- Şi te pomeneşti că chwr d-ta te-ai repezit să-i anunţi 1iestea nemaipo
menita.„ 

- Nu numai atît. Tot .. w !-om luat !a sediu! agenţiei să-şi încaseze ciştigul. 
L-am 1lus cu tax•ul. par ştn d-ta cum l-am anu1tţat ? Citi.sem într-o revi.stă des
pre . un. c~z ~et:ecut in Franţa, cu unul care murise pe Zoe cind i s-a adus vestea 
că t-a. 1eş1t ctştrgul ce! mare. De aceea pe c!ient11! meu l-am luat cu menajamente. 
La început <-am spus. ?-a ciştigat o sută de mii, apoi trei sute de mii şi aşa trep
tat .am aJzL.ns la un. ~tho~. Asta doar ~a măsură de precauţie. căci măcelarul era ne
m.aipomenit ~e voinic ş~ ere~ c-~Ţ fi rezistat oricum. Dar eu n-am vrut să risc. 
Totdeauna mi-om mena1at cltenţtt. De aceea şi ei erau galanţi cu mine. 

- !Jravo, do~nu' Solomon! „Trebuie să-ţi mărturisesc că a }ost o convorbire 
cu surprtze: 1:e şt.wm un zeţar s1rguitor, culegind cu răbdare !itere!e de plumb 
~tn rre!Jal Ş! nndw.ndu-~~ exact pe. vingalac. Apoi pensionar tihnit, cu care m i se 
incru.c1şeaza deseori paşu , la ora pn.nzului, pe strada Mîn.tuleasa„. 

. - Cînd v in de la restaurantul nostrn din Popa Soare, unde iau masa de 
9 0111 •. . 

- .. .l'!'i face plăcere să te . zăresc la locul d-ta!e la templu, în zi de sărbă
toare. _Da;: "!-tă, am af!at azt chwr de la d-ta Lucruri pe care mărturisesc că nu 
L e-aş fi banuit. 

. :-- '.'1-~a e viaţa .. Aproape f i ecare existenţă este o aventură în fe!u l ei, pe care 
ce1l.<ly1 ntci n-o bănuiesc. Am reţ inut această idee d intr-un text pe care !-am cu
les cmdva, cu mu lţ i ani in urmă. 

VICTOR RUSU 

REV I STA CU LT ULU I M OZAIC 

~,..,,.,..,,.,..,,. , ..., , ..,,.,..,,.,~,..,,., ..,,.,~,...,,„,~,...,,..,,, , ..,,. ,~, .... ,~,~~ 

' ' • Requem pentru domnul Herman ~ 

' ' ! .·1 murit zilele trecute, la Bucu· cind, ca pre edinte al s.nagogîi ~ 
reşti, domnul Hermfln Şt•dfeld. 11- .. Credinţa" se ocupa cu g„sµodări- , 

' vea J03 ani. De obicei se .-.crie des- rea lckaşului. ,1 int'in~ de la in· ' 
' pre personalităţi, adică de.~pre ot1· c·eput ~i pina la "/irşit trecind prin ' 
' meni care s-au distins prin t·reo în· pugromurile copilclriei, apoi prin ' 
' făptuire deosebită. Cred că nu gre- Oi 111zul primului război mondial ' 
• şese afirmind că marea inf<iptuir~ (trei gloanţe) opui prin pierderea ' 
\ a lui Herman Ş•·eifeld a fost l'ioţa IJ~iatul11i cel mare, .\fotei, înecat, ' 
' sa. tn t·remea fosdsmului, c:u .Stru- ' 
' Sînt oameni foarte băcrini ~i foar- ma'\ ' 
' te pricepuţi în tn?seria lor, de.liipre 1\ nazuit ele la incepul, citind •:i ' 
' care spui cu respect: acesta e de- iril'ciţind, pinâ Zer sfirşit 1 c:ind, la '0 ' 

' canul de t·îrsta al medicilor sau al .\Ut<i de ani s-a urrot (întiia oara/ ' 
\ mecanicilor sau al rioloniştilur. in ari.un; pentru a călători în h- ' 
• Herman Ş!'eifeld o fuM de douu rael. ,l începe ă zbori la 100 ani , 
' ori decan: odată al tini<'higiilor, 1„ este - cred - cel mai /rum<, • 
' urmă al evreilor din Bucureşti. .jirşit posibil. \ 
' Nu l-am cunoscut. Dar intr-o t'on- Criteriile nocutre udale i mora- ' 

' vorbire din 1974 cu \'ictor Uu~u. !~ !~:!~~1 c; ~r'J ~ ~:t.:"tn d:r~a~o;i;e ~ 
~ prilejuită ele centenarul lui dom.nu' 0 int'rnfie" 0 dddirc. 0 poezit\ ZPl ~ 
, Herman am inţeles ca longel'ita- oraş, 0 idee, un lroc t<lmaduitor. • 
~ tea r-inichigiuJui nu era numai Ji· Sâ n·cunoa,rem cd. potrit'it aft•stor ~ 
• zică ci şi spirituală: Şl'eifeld nu criterii, Uerman Şl'eifeld - lini- • 
~ s-a mulţumii să suprat•it•fuiairc4 ci C'higiul eore-a rt•paral, cam un t'ra , " 
~ a trăit, de la început pirul la ocoperi~urUe înagogilor _ trebuii ~ 
• sfirşit. srl fi fost un mn d,• more valoari . ~ 
• ..l lucrat ca tinichiqiu ele la in- dt•oart1·e a ldsal o spera~ţu 
' cepul (l irsta de li ani '"'eamnli, ' 
• cred, un inceput) ·i pină la 'i· i• li \UHOr> l \' ' 

' . 
~,..,,., MiF,_.,,. ,Am'",~'_.,~,arn•r'~'_.,,.,~,..,,. ,_. ,~, _.,~,..,,.,~ ,.; 

l!.DLR'\ŢI.\ C:O,ll.'\IT\ŢILOR l.-
\ RLIZ:~TI (.\I) din R. S. Homâni,1 adrt·
"ica1d "iincrrc condolean(e d-lui <:l\. ,\r· 
nold chwcfelberg, membru in Cnmilt
tul de c::onduccre al 1· .. L, la inceturc . .a 
din ,-iaţă a dhtin'iei snlc 'iO(ii 

BETTY srmn:FELBERG 
Alături de soţul ei, a făcut parte din 

grupul de oameni minlltlati care in unii 
războiului şi ai dictaturii (asciste ş i -a 
primejduit libertatea ~i \-'iaţu organi'lînd 
ajutorurea morală ~i muterialA a celor 
nfluţi in suferinţă. 

Lică, fiu, Gidi, noră si co1>iii (l\racl) 
anunţli ru nccne".ti dure~c că la 28 iunir 
(Si,·an) "i-a Împlinit un an de lu pierde
rea mult iubitului lor 

RAŢA D.\NlL 
(Dorohoi) 

Familia pi'i..,trenză amintirea \ufletului 
~ău bun şi cin'ttiL 

Cu aceeaşi ncştirbitii durere pentru 
muren pierdere, Boris, soţ, :\lira şi Ştc
f.;111, fiicll ~i ginere, amue l şi Finn, fiu şi 
noră (1'rael), Alexundru, Danie 'i Orii. 
nepoţi, unun(ă că în ziun de I iulie 1977 
(15 Tamuz) .'ic implinc.sc 2 ani de la di"i
pariţja ccJej cure a fost iubită soue, nrn
mă 1.., i bunică 

Profesoara GOLDA FIŞ:\l '•N 

de\pre care în presa evrcinscă s-a seri-.; 
rli !:iÎ-a dedicat viaţa culturii e,·reieşti "ii 
cusa ei a fost ca.să luminoasă ln J:15i. 

bidor Griinberg, t ată, Soniu, sorit şi 
Mişu, cumnat. nmintesc cu aceeaşi pro
fundă durere că la 10 iuli e a.c. se impli
ne'ic 2 ani de la moarteu tragicii a ace
luin ce a fost 

Avocat J EAN GRUNBERG (GRIGORIU) 

Un gînd pios pentru sufletul lui. 

Dr. Duţa Haimovici, soţie, anunţă că la 
16 iunie 1977 s-au împlinit 2 ani de la 
groaznicul accident care a curma t fi.ru t 
vic(ii soţu lui ei 

lng. JOSEPH HAI MOVICI 
Iaş i 

Eşti mereu cu mine. 

Ernestina, fiică, Haim Avram, ginere, 
Riki şi Iulius Avram, Vaslui, S Hvia ş i 
Izu Vaisman (Israel) nepoţi , Paula şi So
rinei, st rănepoţi , precum si fam iliile in
rudite anunţă cu aceeaşi durere că la 
24 Tamuz se împlinesc 9 ani de la moar
tea mamei şi bunicei 

H ECHI SURA NACHBERG 
d in Bucecea-Botoşani 

şi la 9 Av comemorarea morţi i ta tălui şi 
bunicului lor 

IDEL NACHBERG 

mort pe frontul de la Mărăşeşti. 

D ECESE 
/11 perioada Z6 moi - 10 iunie 1977, 1n 

nmltirde Comunitdţii rt•reilor <lin Bucu
re ti au fost inhumaJi. 

Stroe Ha 1lo,·1c1 (68) .mi) str. Frank
lin 9 ; Lizica Fo•ino (87) Sahia 40 ; Filip 
Brauner (Brnnea Fox) (79) b-dul Schitu 
Măgureanu 25 ; Tivia Şnaidcr (85) Bd. 
I Mai 148 ; Ştefania Scheinzwill (78) str. 
Sllinic 6; .\rnold Di:mitrescu (66) Bd. 
Constrm:t 1ni.1„H' HJ; Mcndcl Brucăr (76) 
Ollrni\c1 77; Libl'rtina Goldcnbcrg (89) 
Corb n\ 27 ; Charlottc Zimring C8·!J Uu
culll 8 • \\ oltcr Encll Bcrgcr (5!1) Hcrcs.;u 
" stur • 4 ; Hcrm.m -·n"1l!llC ce·I) Ş<>S, 
Stefan cel J\1 re 118 ; Iancu Griinbcrg (81) 
P.iroul Cir u l de Stat; Rif a Sima 
Fiirst (78) A,._ Prolopope" u 7 ; Ba"a 
Coim (81) Cămin Negru \"odit; Ionel 
Griinb~rg (77) Boteanu 3 .\ ; J\1Juriciu 
Friedman (75) Le,·ăn\ica 6; ,\dolf Scgal 
(71) \\'c~tfri -d 7; Eti lK zaro\'iCi (68) r\rc
nei 22; Rcnee Salianu (77) P!cnwi 18: 
Heinrich \"Jsilt-.cu (78) ,\\eca \'ergului 2; 
Maria Lcontc (80) lntr. loanid 3; Halii 
Hcrşcovici (61) \'ăciireşli 1 i4 : !lcinrirh 
C,atz (71) Pictor Luchian 12 ; ;IL!ria Ro>
man (62) Soka 2; dr Robert Kahan 
Roxan (71) Toamnei 31 ; Nasti.1 llloscovici 
(68) C<1min Negru \'oei.a; Roza lsnil (79) 
Pictor Sahi 20. 

'• 
IN CO:l!UNlT,\ŢILE DIN Ţ,\RA 

(m.1i 1977) 

\rad: Schnilzer _\maha (81 ani); Sohn 
r:1en·1 (92); Marton Carolina (72) ; Dr. 
Schcllcnberg Maria (7 l) ; Markus Adolf 
(75) : Konnos Elisabeta (77) ; Bacskai E
mrric (65) ; Soim Ladislau (67). Birlad : 
llcinrkh Ilic (87) ; Kaufman Ester-Haia 
(75). Buhuşi : Perlman Bela (05). Cimpu
lung Moldovenesc: Mihaly Israel (92). 
Craiova : Mandelbaum Ghcrm3n (66) ; 
Farm. Nadler Naum (78); Salzbergcr 1\
lexandru (84). Galaţi: Milbcrg Dcbora 
(79) ; Chirştein Iosif (72) ; Gold Sosi Golda 
(82). laşi: Feldman Toni (51); !he Ian
cu ; Margon Haia (80) ; Buiungiu S~1va 
(80); Doscn ,\na (90) ; Bar Hw1ă R1fc<1 
(83) ; P!esncr Frideric (72) ; ,\lbrecht 
Haim (68) ; Bcrcovici Raşcla (83). Pwtra 
Neamţ; Josub Moisă (85), Piteşti:. Nuren· 
berg Pascu. Rădăuţi: Stcin Me1er (82). 
Timişoara : Taussig Rozalia (84) ; Eiben· 
schiitz Ecalerina (53) Schwartz Irina (63); 
Fleischer Mauriţiu (86) ; Lebovits Et~lca 
(84); Blcicr Irma (71) ; Mannhcim V1h~m 
(66) ; Holczer Irma (87) ; Deutsch Sigis
mund (7) ; Geiduschek Livia (67) ; Martin 
Carola (72) ; Schwartz Paula (78) ; Gold
stein Roza (82) ; Holczer Stefan (50) ; Eh
renfcld Alexandru (68) ; Schubert Ida 
(82). Vaslui: Herşcovici Simon (73) ; Gold
stein Haim Iancu (66). 

Doctor Mi ls tei n a nWlţă cu nemărginită 
durere di inaugurarea monumentului fu
nerar ridicat la mormintul adoratei sale 
soţ ii 

ROZICA MILST EIN 

va avea loc în ziua de duminică 10 iulie 
1977, ora 13, la cimitirul din Şoseaua 
Giurgiu lui. 

Acei care a u cunoscut-o sînt rugaţi să 
participe. 



&EViSTA CULTULUI MOZAIC 

O SCRISOARE A D-LUI IOSIF ALMOGHI 
Preşedintele Agenţiei Evreieşti, d. Iosif 

Almoghi, care a vizitat de curînd obştea 
noastră, a adresat Eminenţei Sale d . Şef 
rabin dr. Moses Rosen o scrisoare de 
mulţumire şi apreciere deosebită. Intre 
altele, scrie: „M-am b'liiCUrat să vă cu
nosc mai îndeaproape, să cunosc aptitu-

dinHe Dv., munca plină de abnegaţie şi 
devot01nentul deosebit cu care slujiţi co
niunitatea evreiască . 

lntîlnirea mea cu evreii din România 
mi-a provocat o profundă emoţie şi 
m.-am bucurat de această posibilitate ce 
am căpătat-o. Vă rog să le trans1niteţi 
cele mai bune urări." 

F. BRUNEA-FOX 
La 12 iunie a.c. a încetat din viaţă Ia 

Buc ureşti ziaristul şi scriitorul F. Brunea 
Fox. Născut în anul 1898 la Roman, a 
desfăşurat o activitate ziaristică, publicis
tică şi beletristică de peste o jumătate de 
veac, pusă în slujba democraţiei şi pro
gresului. Articolele şi reportajele sale a
părute în „Cuvîntul liber", „Clopotul", 
„Integral", dar mai ales în „Adevărul" şi 
„Dimineaţa'' au făcut epocă şi au creat 
un gen în publicistica românească. Para
lel cu activitatea sa strălucitoare în presa 
românească, F„ Brunea Fox a fost un 
colaborator constant al ziarelor şi revis
telor evreiesti, începind de la „Mîntuiren" 
şi .. Adam" ·ş i pînă Ia „Revista cultultii 
mozaic". Semnificativ în această privinţă 

este amănuntul că ultimul articol al a
cestui maestru al publicisticii a apărut 

în revista noastră, în octombrie 1975. l\'Iult 
1·egret.atul dispărut a fost un membru 

Departe de casa rănită, de cărţile, ta
blourile şi cîinele rnult iubit, bravul băr
bat a mai vegheat o vreme, pînă într-o 
ultimă noapte de sîmbătă. 

!11 dimineaţa de duminică 12 iunie, la 
ora cînd apar ziarele, Brune.a-Fox nu mai 
era. De presupus că toate rotativele au 
înţepenit, într-o cUpă de tăcut omagiu. 
Peste Bucureşti cernea o ploaie rece. 

,1Prinţ al reportajului" .. . 
Tnainte de toate, însă, aventura unui 

frenetic al întrebării, al insolitului, adică. 

Crease un nou gen, impunea un stil, 
acredita o conştiinţă, pentru că el însuşi 
era altfel. Neliniştea, nem,ulţumirea, ne
odihna veneau din neasemuire.. . Harul 
luptei nu se hrănea doar din clocot vital, 
ci dintr-un exces de inteligenţă şi carac
ter . A descoperit şi revelat mai profund 
şi mai durabil, pentru că el însuşi avea 
nevoie de o altă adîncime şi amploare a 
adevărului... Flacăra fiinţei sale patetice 
relansa lumii, cu o reînnoită vigoare şi 
străl11cire, marea întrebare asupra rostu
l1d vieţii - care nu putea fi înţeleasă şi 
schimbată înainte a fi cunoscută în pro

ximitatea cea m.ai obscură. 

Jmnalul de bord al exploratorului pă
timaş al societăţii româneşti propune 
secvenţe de neuitat, prin care reporterul 
nu oboseşte a dovedi, din nou şi din nou, 
că aleşii se află în popor, unde sînt şi 
singurele avuţii - suferinţa şi sublimul 
- iar cărturarul nu are de ales decît a
devărul, cîntecul şi revolta a lor săi. 

Smulgîndu- i realităţii măştile şi gea.mă
tul regăsindu-i concreteţea, abruptă, in
co~odă, restitwindu-i o halucinantă au
tenticitate, Brunea i-a restituit fabulo
sul... Poemlhl său vizionar este exact, ve
ridic, surprinzător, ca viaţa însăşi. Auto
rul pare uneori un Gulliver al cotidianu
lui respirînd prin mereu tinere cuvinte, 
gi~gaşe şi grandioase, precise şi pateti

ce, tandre şi tăioase. 

,
1
Un mare profesor al presei" ... 

Pagina de ziar a început să pulseze 
pentru că intercepta dintr-o dată, prin
tr -un suflet vast şi fierbinte, ritmul pla
netar al vieţii umile şi diurne; ziaristul 
acaparat de eveniment, chemat să-şi regă
sească ascendenţa în cronicarii Bibliei 
si ai bătrînei Moldave, trebuia să desco
~ere, dincolo de ·banalitatea sau ineditul 
aclualităţii măreţia şi rizibilul existenţei 
umane · adevărul rămînea singura credi'n
ţă : ins~iraţia devenea obligaţie profesio

nală . 

respectat şi iubit al obştei noastre, ne
lipsit de la manifestările ei. 

Ceremonia înhumării a avut loc în ziua 
de 14 iunie la cimitirul sefard, în prezenţa 
unui pubJic nunieros, alcătuit dîn perso
nalităţi ale vieţii publice şi ale scrisului, 
prieteni şi confraţi ai dispărutului. Prin
tre cei veniţi a -i aduce un ultim omagiu 
se afla Eminenţa Sa d. Şef rabin dr. Mo
ses Rosen şi ceilalţi conducători ai Fede
raţiei Comunităţilor Evreieşti (M) din 
R. S. România şi ai Comunităţii evrei
lor (M) din Bucuresti. 

Serviciul divin a· fost o.ficiat de d. Şef 
rabin, asistat de prim-cantorii templu
lui coral Aizic Jucovski şi TI' ili Harnic, 
acompaniaţi de corul templului. 
Eminenţa Sa a făcut un emoţionant 

panegiric al dispărutului. în numele U
niunii Scriitorilor a vorbit d. Geo Bogza. 

La mormîntul lui F. Brunea Fo·x Emi
nenţa Sa a rostit rugăciunea de Kadiş. 

.flpaniţie fascinantă şi paradoxală, Bru
nea a fost un suprarealist care a ales "'Dl
sul realităţii imediate, un poet spadasin, 
un patriarh polernic, cordial şi glumeţ, 

un boem boieros, un uriaş cu gînd rapid, 
dar cu plecăciune ceremonioasă şi pasul 
leneş, un senior conibativ şi pribeag, un 
om siniplu şi rafinat, un ales. 

Neg lijent cu gloria, a fost încununat şi 

preţui t printr-o admiraţie unani1nă. Citi
tor neobosit, şi-a găsit, la rîndu-i, ca ni
meni altul, cititori mulţi, fideli, recunos
cători. Iubind şi slujind mai mult ca ori
ce viaţa, a fost atins de fulgerul artei şi 

revendicat de prietenia marilor spirite. 
Iconoclast exploziv, se regăsea cu evlavie 
în codul înţelept al străbunilor .. . 

Publicistica românească, presa progre
sistă şi literatura au întîlnit în Brunea
Fox un iluminat scăpărător, cavaler se
ducător al condeiului, militant ascuţit, 
lucid şi tenace, om curajos, onest, gene
ros. Vîrstele sale„ totdeauna la fel de ti
nere, au însemnat articole, ziare şi revis
te, poeme şi monografii, traduceri şi re
portaje, apeluri, întrebărf, somaţii, măr

turii, din nou întrebări şi dovezi şi ape
luri, în neistovita, strălucita metaforă a 

luptei. 

... La împlinirea vîrstei de 75 ani, o i.·e
che muncitoare tipografă îi adusese o pîi
ne de casă, pregătită anume de mîinile 
ei bătrîne şi trudite. 

Numeroşi prieteni ai blîndului uriaş 

Brunea n-ar şti să-i mulţumească altfel, 
în clipa despărţirii, decît pomenindu-i 
numele şi cuvîntul, cu plecăciunea cuve
nită pentru marea pîine bună a vieţii, 
cea de toate zilele şi de marile zile ale 

marilor dănliţi. 
R. C. M. 

PREA FERICITUL JUSTIN, 
PATRIARHUL BISERICII 

ORTODOXE ROMÂNE 
Prea Fericitul Justin s-a născut la 5 

martie 1910 în comuna Albeşti, judeţu l 
Muscel (azi Argeş). După absolvirea li
ceu lui nDinicu Golescu" din Cîmpulung
Muscel •a fost hursier la seminarul teolo
gic Negru Vodă. A urmat curs,urile Fa
cultăţii de teologie a Universităţii din A
tena, apoi s-a speciializiat la Strassbourg. 
In enul 1937 a obţinut titlul de doctor în 
teologie la Atena. Revenit în ţară, a func
ţionat ca profesor de limba latină la se
minarul Nifon din Bucureşt, pînă în 1938, 
apoi ca profesor d e studiul Noului Testa
ment la :fiaoultatea de teologie ortodoxă 
de pe lingă Universitatea din Varşovia, 
ipînă în anul 1939. 

In 1940 e numit profesor la aatedra de 
exegeză a Noului Testament, la f.aoultatea 
de teologie din Suceava. 

In 1946 e transferat la facultatea d e teo
logie din Bucureşti, rpînă în anul 1956, 
cînd a fost numit preot la Catedrala Pa
triarhiei, în vederea ocupării scaunului 
vacant de la Mitropolia Ardealului din 
Sibiu. 

La 10 ienuarie 1957 a fost eles Mitro
polit al Moldovei şi Sucevei. 

ln ziua de 12 iunie a.c. a fost ales de 
colegiul electoral bisericesc în funcţia de 
arhiepiscop al Bucureştilor, mitropolit al 
Ungro-Vlahiei şi .patri.arh a l Bisericii Or
todoxe Române. 

L a 18 iunie, la Consiliul de Stat, a avut 
loc festivitatea înmi.nării Decretului Pre
zidenţial prin care se recunoaşte alegerea . 
La festivitate au participat domnii : Şte
fan Voitec, Emil Bobu 1 Ion Dincă, Miu 
Dobrescu, Mihai Marinescu 1 viceprim-mi
nistr•U al guverniului, Virgil Teod"Orescu, 
vicepreşedinte al Marii Adunări Naţiona
le, Eugen Jebeleanu, vicepreşedinte al 
Con.sili1ului Naţional al Frontului Unităţii 
Socialiste, Ion Roşianu, preşedintele De
pmitamentului Cultelor. Decretul .a fost 
inmînat de domnul Ştefan Voitec, vice-

preşedinte al Consiliului de Stat, care a 
adresat, în numele preşedintelui Republi
cii Sociali ste România, felicitări cu oca
zia învestiturii. 

In aceeaşi zi, preşed in tele Republicii 
Socialiste România, domnul Nicolae 
Ceauşescui a primit pe Patriarhul Bise
ricii 01itodoxe Române, care ia fost înso
ţit d e membrii Sinodului permanent. 

Ceremonia întronizării a avut loc în 
ziua de 19 iunie. Au participat reprezen
tanţi ai autorităţilor de Stat , înalţi ierarhi 
din ţară şi străinătate . 

Curier 
„Cazul Aime Palliere" 

Cititorul nostru d . Ludovic Solomon 
din Bucureşti ne-a adresat următom·ea 
scrisoare în legătură cu articolul cu titlul 
de mai sus, apărut în nr. 391 al revis
tei noastre. 

ln revista din 15 mai a .c. am găsit un 
articol intitulat 11 Ca~ul Aime Paniere" . 
Desigur că autorul s-a bazat pe o docu
mentaţie serioasă . Revin totuşi asupra 
acestui caz, care-mi este cunoscut, cu une
le amănunte oarecum diferite de cele des
crise în arUcoLul amintit. 

ln anul 1922 am avut ocazia să vizitez 
în mai multe rînduri Şcoala Normală a 
Alianţei Israelite Universale din Paris, 
rue D ' Auteuil, 59. Directorul şcolii era pe 
atunci dl. Navon. Şcoala avea o clădire 
cu clase de cursuri şi una cu iruternatul 
şcolii şi era frecventată de elevi evrei 
din toate ţările liumii, bursieri ai A.LU. 

In fundul curţii, pe dreapta , se afla o 
clădire mai mică 1 ce adăpostea bibliote
ca A.LU., sau a Consistoriului rabinic, 
nu .mai îmi amintesc exact. Conducătorul 
acestei biblioteci era Aime Palliere. Des
pre acesta mi s-au dat atunci informaţii 
de către un coleg, care făcea parte din 
personalul didactic al şcolii. Iată acea 
verSi!\„me. 

Intr-o zi s-a prezentat 10 Marele rabin 
al Frantei un ipreot catolic pe nume Pal
li€re, care i-a spus că vrea să freacă la 
religia mozaică . In·trebat asupra motive
lor, 0 spus că .. din cărţile şi documentele 
st•udiate de anai mulţi ani a ajuns la con
vingerea că religia mozaică este cea mai 
veridică şi mai bună. 

Marele rabin i-a spus că se va studia 
cazul şi că i se va comunica rezultatul 

cererii sale. După o documentare asupra 
acestui om, a fost convocat Consistoriul 
rabinic al Franţei, la care a fost invitat 
dl. Paniere. In şedinţă i s -au pus 1nai 
multe întrebări asupra cunoşti nţelor sale 
în ale iudaismului, la care a dat răspun
suri excelente. A urmat o discutie ,eu 
scopul de a -l întoarce de la hotăr.îrea sa 
arătîndu-i-se că poporul evreu e supus 
de multe ori la persecuţii şi că n-ar avea 
nici un avantaj să se lepede de religia 
lui şi să se facă evreu. L a sfîrşit a fost 
întrebat dacă mai insistă asupra cererii 
sale. Dl. Palliere a răspuns că hotărîrea 
a luat-o după mut.tă chibzuinţă şi că roa
gă să-i fie admisă . I s-a dat - cum e ,ca
zul în asemenea cazuri - un răgaz de 
reflectare. 
După 3 luni a fost din nou invit.at în 

faţa plenului Consistoriului şi din nou a 
fost îndemnat să-şi schimbe hotărîrea. 
Dar şi de data aceasta a rămas ferm pe 
poziţia sa. 

In fine, la o a treia sesiune i s-a pus 
o ultimă chestiune în vedere şi anume, 
că în nici un caz, cu rtoate cunoştinţele 
sale în ale iudaismului nu va putea ob
ţine vreo funcţie rabinică, fiindcă trece
rea la iudais m nu trebuie 1să dea vreun 
avantaj material. 

Afirmînd că acceptă şi acest punct, i 
s-a aprobat, ou toate formele respective, 
să devină evreu. 

Ulterior, a fost 111umH bibliotecarul bi· 
bliotecii de care am rpomeni·t mai sus şi 
unde l-am şi găsit la epoca la care m-am 
referit. Mi s-a spus că era foarte bigot, 
punea tefilin în fiecare zi şi transforma
se biblioteca într-un fel de sinagogă . 

Oameni minunaţi dintr-o comunitate mică 
Dl. Ascher Petre din Bucureşti ne-a a

dresat o scrisoare din care reproducem : 
nCu prilejul decesului tatălui meu, în 

oraşul Aiud am fost nevoit să apelez la 
serviciile comunităţii evreieşti din loca
litate. 

Am rămas profund impresionat de în
ţelegerea şi omenia arătată de preşedin
tele acestei obsti de numai 11 suflete, dl. 
Simon LudoviC. Datorită acestui om mo
dest şi soţiei sale, de o deosebită nobleţe 
sufletească, am reuşit să înmormîntăm 
pe tatăl meu conform preceptelor iudaice. 

Neobosit şi plin de înţelegere faţă de 
durerea noastră dl. Simon Ludovic, deşi 
pînă atunci un necu.nosout pentPu noi, 
ne-a arătat cea mai mişcătoare atenţie. 
De asemenea alături de domnia sa şi cei
lalţi m embri ai obştei s-au aflat alături 
de noi în acest trist moment. 
Ţin pe această cale să mulţumesc încă 

odată d-lui şi d-nei Simon Ludovic pre
cum şi celorlalţi membri aj obştei evre
ieşti din Aiud pentru gestul lor plin de 
omenie şi solidaritate'\ 



Cărţi, oameni, întrebări 

LUMEA LUI SALOM ALEHEM • 
Naratorul se adresează mereu cuiva, 

un:ori tuturora. Oralitatea stilului, C'On
Ies1unea prezentată sub forma unui dia
log presupus sau disimulat, corespunde 
unei imperioase nevoi de confruntare
confirmarc, formă a solidarităţii, într-o 
lume ameninţată, pentru care însuşi tir
guşorul patriarhal, pitoresc şi atit de ne
liniştit, reprezintă un refugiu umil şi to
tuşi rîvnit, unde concilierea idealului cu 
existenţa se Produce printr-o accentuală 
ritualizare a cotidianului. Personaje, în
trebări, sentimente şi vanităţi şi eşecuri 
se supun, în <ele din urmă, oriei! de di
verse ar Ii, unei schematizări, exprimînd 
aceeaşi iluzie şi aceeaşi năzuinţă a stabi
lităţii, pe care o invocă şi dinamica me
reu nerăbdătoare nevoie de comunicare 
şi statornicia dogmatică a măcar dtorva 
fixe repere de obiceiuri şi credinţă . .-\u
terul are în vedere ascultători iniţiaţi, 
poate şi participanţi la păţanii similare 
- oricum, membrj ai comunităţii - in
vitaţi să se mire de nişte intimplări ale 
căror extraordinar se aOă dincolo de 
aparenţele oricit de neobişnuite, ln spa
tele şi în adincul lor pentru a obţine, 
apoi, din partea publicului .,vizat şi jm
plicat. acreditarea verosimilităţii, justifi
care a unui mesaj încărcat de adevăru} 
întrebărilor unui timp şi unui loc şi, ast
fel, valabil dincolo de timp ~i loc. 

„Comedia· care se joacă la lehupe\, 
la Casrilifca şi - de atilea - ori pe 
drumurile nenorocoase ale căutătorilor 
unui răspuns iluzoriu ne obligă să me
dităm, de fiecare dată, şi din nou, asu
pra „condiţiei umane·'... Să pri\•im, de 
pildă, doi adversari care luptă feroce 
pentru supremaţia unui oarecare tren pe
riferic. „El - oacheş, gras, adus din spa
te, cu o gilmă pe ochiul sting. Ea - roş
covană, stafidită şi ciupită de r:ărsat. 
1~mîndoi zdrenţuroşi, amindoi cu ghete 
cirpite, amindoi cu una şi aceea.~i negu.1'
torie : el un coş, ea un coş. El - cu chi
fle, ouă tari, apă minerală şi portocale 
- ea cu chifle, ouă tari, apă minerală 
şi portocale. Cîteodată, se intîmplă ca d 
s~ aibă in coş cornete cu vişine ,·oşii, 
cireşe negre şi struguri t•erzi. rlşa că o 
vezi şi pe ea cu vişine roşii, cireşe ne9re 
ori st ruguri verzi. Plictisit de ura cu care 
cei doi îşi vinează unul altuia pomana 
şi clienţii, un călător exasperat o va so
ma pc prăpădita gălăgioasă şi urîtă să-şi 
caute alt loc de negoţ şi cerşetorie. „Şi 
el ?" scinceşte femeia. 11Care el ?" „Băr
batu-meu" răspunse firesc nenorocita. 
„Care bărbat?" „Bărbatu-meu de-al doi
lea''. "Care bărbat de-al doilea ?" sar 
uluiţi, ceilalţi pasageri. Da ce-aţi crezui 
dumneavoastră> Că-i bărbatul meu clin
tii? „Dacă bărbatu-meu dintî!, Dumne
ze1L să-l ierte, 1ni-ar trăi... ehei !1

' Din
colo de strategia umoristului care ştie 
să pregătească, prin perplexitatea lecto
rului, hohotul de rîs trist şi încurcat. am 
putea citi în solid"filalea ostilităţii, -
cel „de-al doilea" pnct, înrăit, degrada
rea Yisului şi a virstci acelui ireversibil 
.,ehei·· ! al începuturilor ... 

Nu este întimplător că atitea dintre 
pildele „hazului de necaz"' pe care te ofe
ră scrisul lui Şalom ,\lehem sint rela
tate sau se desfăşoară în trenuri ce poar
tă pe nenorocoşii tirgului încoace şi în
colo. Lista pretendenţilor Ia fericire, ui
tată lot într-un tren de un peţitor (.in
termediarii~· sînt personajele preferate 
ale autornlui.„) convoacă figuraţia spe
cifică oricărui tîrg şi tuturor. Sarcasmul, 
umorul şi duioşia se întilnesc într-un :1n 
tologic ,.recensămint" : Tirgul Dubno: 
Leia fiica chiaburulu i reb Meier Corzic 
- de neam - mică de stat - păr roşu 

- vorbeşte franţuzeşte - poale să dea 
parale. Tîrgu/ Haisin : Lipe Broş - cum
natul lui Iiţic Koimen dă sfaturi la fa
brica de zahăr a lui reb Zalman Rado
mişli - singuru l la părinţi - băiatul e 
frumos - ochi de bandit, doreşte bani 
mulţi. TirguZ Viniţa: Haim Hecht -
joacă la Bursă - umblă în faietoane -
ciştigă mult - face zece mii. Tirgul Ji
tomir: bogătaşul Şloime Zalman Tara
peike - două fete - frumuseţi de mina 
întîi - cea mică ci.upită de vărsat -
piano, nemţeşte, franţuzeşte - vrea unul 
cu studii - nu-i neapărată nevoie de di
plomă. Tîrgul lampo!: Moise Nisel Kim
bak - proaspăt îmbogăţit - şi nevas
tă-sa Beile Leia vor o partidă de le iese 
sufletul - cit dau cumetrii, dau ei de 
două ori pe atîta - comision pentru pe
ţitori chiar în seara logodnei- osebit un 
dar pentru peţitor din partea cuscrei. 

Tirgul Casrilifca : 1nare bogătaş - un 
mare noroc - fiul lui Iosif Jţhac - lobă 
ele carte - Turgheniev şi Darwin -
pi•ică blindă - caută orfană săracă -
cit se poate de frumoasă - n-o să-l ia 
ciracu dacă o sli trimită bani pentru 
cheltuieli - bun ţambalagiu - ii place 
.<li ţopăie. Tîrgul Niemerov : Şmiti1' 
Bernhard J\foisevici din adevăraţii Şmi
ţiki - despărţit - joacă preferans - e 
tare la autoritaţi.„ Tirgul Radomişel : 
nepotul lui reb Naftule Radomişler -
face parte din curtea rabinului din Sa
clagura - fabrică de whăr - jumătace 
hasid, jumcltate modern perciuni 
scurti şi caftan lung - cunoaşte limbi 
străine şi priceput în legile eureieşti -
are un unchi milionar - cauta fotă fru
moa.~ă - de neam - doud sute de mii 
- piano - bine franţuzeşte - perucă -
să danseze - să aprindă luminări vineri 
seara. Tirgul Spoii - renumitul bogătaş 
Eli din Cernobl - loruieşle la lehupe1 
- misit de zahăr şi moşii - e tovarăş 
cu renumieul bogătaş Belevska - are o 
singură fatfl - vrea luna de pe t•er -
să ştie mai mult decit un doctor - ferit 
de recrutare - frumos ca Iosif clin Egiµt 
- deştept ca regele Solomon - sli ftie 
să cinte din toate instrumentele - fami
lie fără pată - parale„. 

Trenul nu e>tc donr un tren, iar tirgul 
poate fi chiar şi.„ ,\merica. Relatările 
lui Beri .\iz.ic _cel mai vestit mincinos 
din tirg- par exagerate doar localnicilor. 
De fapt, el raportează exact înfăţişarea 
unei lumi care nu este altceva decît un 
tirg întors pe dos şi ridicat pe cataligele 
zgî.rie norilor .. ,l?rei să-ţi deschizi o du
gheană - poftim o dugheană! l'rei să 
împingi un. cărucior cu marfă de tot fe
lul - împingi un cărucior ... Poţi să re 
întinzi ele foame in mijlocul strdzii, ni
meni 11-0 sit te supere. Ce uliţe largi! 
Ce case înalte ... tocmai în nori şi ceL'a 
mai sus chiar„. Inchipuieşte-ţi că stau 
sus şi mă uit jos ... deodată, simt pe obra
zul sting cet'a rece şi neted ca gheaţa„. 
adică nu ca gheaţa, ci ca o piftie tare, 
răcilă şi lunecoasă. lnlorc încetişor capul 
pe slinga , mă uil - luna !"' 

Ş·ilom ,\!chem, umorist de geniu şi nu 
~ocmai umorist, scriitor de o cruzime 
a observaţiei pe care nu o egalează decît 
re\•ersul ci duios şi înţelept este un rea
list paradoxal : tabloul viguros, colorat 
şi alert se destramă sau se înalţă, cind 
nu te aştepţi, într-o aură miraculoasă de 
poezie, nu o dală neagră. Creatorul mi
tologici lirgului evreiesc se !ntîmplă a
desea să proiecteze, precum Chngall, rea
litatea unui trecut pitoresc, sentimental 
şi suferind în cerul furtunos dar limpede 
al lirismului neliniştitor şi magic, unde 
visul poate însemna tragic avertisment 
sau, nu o dală, golul... 

Cînd realitatoa pare săturată de con
cret ea îşi pierde, parcă, brusc, materi
li latea : în clipa cind băiatul îşi con
fecţionează, dintr-o pană de gîscă, cuţi

taşul visat, o ciudată înstrăinare ii 
separă de cei din jur. Pînă şi părinţii 

devin nişte prezenţe conjuncturale, in
diferente. „Ce-i cu penele astea pe tine ? 
m-a întrebat tata, un om ros de boald, 
cu chipul galben şi supt (s.n). „Ce-ţi 

pasă \ie că se joacă băiatul ? i-a răs

puns mama, o femeie scundă, cu teste
mea neagră pe cap" (s.n.). Intre obişnu
itul existenţei şi revelarea acelui altceva 
se interpune <Un ecran dureros, care de
părtează dintr-o dală şi spulberă ime
diatul... Pentru că se pot oferi prea 
multe explicaţii asupra faptului că ciu
dat.a capră cumpărată de croitorul „fer
mecat" ba dă, ba nu dă lapte, întim
plarea rămîne inexplicabilă. 

Printr-o magistrală tratare a unei teme 
intens frecventată de literatura umoru
lui - tema 11norocului" neaşteptat -
Şalom Alehem va demonstra în „Şapte

zeci şi cinci de mii" o asemenea verti
ginoasă, simultană concentrare şi destră

mare a realităţii cu efecte artistice de 
mare altitudine. 

Iar Menahem Mendel, un Don Qui jole 
care - întreprinzător, şugubăţ - nu 
mai este doar „cavalerul tristei figuri"" 
şi care. de data asta, luptă încrezător în 
„marile combinaţii 11 pentru cucerirea co
tidianului terestru şi viu, declanşează, 

prin acel păgubitor simţ suplimentar al 
irealului, subminarea subtilă şi continuă 

a realităţi i.„ 

M. NOAH 

REVISTA CULTULUI l\IOZAIC 

Chagall 
sau visul etern al copilăriei 

La !10 ci ani pe c re li impllnc-şte la 
î iulie 19îî, M re Chag I ,1par\111c pnn 
opera a. intrC'gii umnnit[t\L Pinzcl , frcs
c·cle ş1 \"ilrnliile sale pot fi ndmir.itc ln 
multe centre : ele !nfrumu \c ,ză Ul n
şurl de c•;Itură şi templ , inoblleazll mu
Zl'C şi c. poziţii, int rL-produ ln albu
me. Excgcz.a operei sale ocupă numeroa c 
'omuri. Unul din cei mai de seamă nr
lişti ai epocii noastre ramine acela.şi în 
evocarea universului mirific al copilăriei. 
O copilărie petrecută pe uliţa eneiască 
din Vitebsk, in ambianţa tradiţiei şi fol
clorului. 

Contactul lui Chagall n pirilualitatea 
cvrl'ia„ca .1 fost tc-mcinic, de timpuriu. 
„Ccl<' \'ăzutc in timpul ropilăricl. intr-o 
familiP cvrci.1scfi sărmand şi nwncro,1,a 
şi le aminl<";\C ncrnntenit"' - a\·eau si\ 
s Tic despre el bioi:rnfii. ln 1910, tind .1 
sosit Id Paris pl'ntru „1 inccpe una dintre 
t:clc mai strMudtc cariC're nrtisticc, Cha
gnll cr.1 bogdt in amintiri ~i impresii ,1r
tbticc din ghetoul lui de la \'itebsk. Ne-o 
spune ci in ·uşi, in cartea autobiogr,ifică 
,.Viaţa mea·-. pe care a i1u~tri1t-o cu SCC!

ne din viaţa tirgului. O lume de \ is, în
chisă între zidurile altei lumi ..:idesca duş
mănoosc, familii nc,·oiaşe trăind intre nu
meroase spaime şi o unică speranţă cc 
renăştea strălucitoare atunci dnd lumi
nările .sarbătorilor se aprindenu lt1 fert -
trc. Oameni simpli, purtind n·stmintcle 
tradiţionale, me.,elc sărace, dar pline de 
lumina Şnbatului - acestea Ic-a purtat 
pictorul în suflet, neîntrerupt, in toată 
activitatea sa. 

Chagall a împrumutat de la alţii fără 
să renunţe la ceea ce ii este esenţial. Este 
ceea ce povesteşte el însuşi, relevindu-şi 
geneza operei în vremea cind hoinărea 
pe străzile oraşului natal şi se ruga : 
.,Doamne, tu care te ascunzi in nori şi 
în spatele casei cizmarului. fă ca sufletul 
meu să se dezvăluie, suflet îndurerat de 
copil ,gin!?aV; revelează-mi calea. Nu 
vreau să fiu ca toţi ceilalţi ; Yreau să 
văd o lume nouă. Ca ră puns, oraşul pa
re să ia o înfăţişare necunoscută : to\i 
locuitorii pornesc să umble deasupr;i pă
mintului, îşi părăsesc locurile obişnuite. 
Personajele familiare se instalează pc aco
perişuri şi se odihnesc acolo ... " Dar aceste 
personaje nu lug de realitatea dură. Zbo
rul lor năstruşnic pe acoperişuri explică 
o stare de spirit pc care o recunoaştem, 
mai Hles, în esenţa umorului tradiţional 
grefat pe fondul suferinţelor milenare. 
Este, cum observa Rene Schwob, o evo
care a profeţilor „cu amestecul lor de vio
lenţă şi farmec„ într-o viziune care este 
comună lui Şalom Alchem şi lui Charlie 
Chaplin. Aceştia sînt, dealtfel, cei doi 
artişti de care s-a simţit legal prin admi
raţie. Opera lui Şalom Alehem îi este, de
sigur, cunoscută temeinic. In hainele lor 
largi, cu gesturi ce vor parcă să umple 
spaţiul din jur, cu privirile scînleind de 
vioiciune, eroii lui Şalom Alehem sint, în 
viziunea lui Chagall, oameni cărora umi
linţa nu le-a putut lua nimic din mlndria 
şi generozitatea lor. Tevic este un perso
naj pe care autorul 1-a văzut în culorile 
şi formele lui Chagall. Tranopunerea în
tr-un muzical a poveştii lui Tevie lăpta
rul a primit, dealtfel, titlul chagallian 
,.Vioristul pe acoperiş" . O pictură în ulei, 
datînd din 1921, intitulată „Muzica'', ima
ginează violonistul ln ţinuta străveche 

cîntînd pe acoperişuri, deasupra străzilor 
şi a lumii, împromutînd tuturor din me
lancolia şi inţelepciunea sa. Relaţia cu 
arta pantomimei lui Charlie Chaplin se 
aliă în spontaneitatea cu car e ambii evocă 
lumea copilăriei, cu puritate şi speranţă. 

Ca şi Chaplin, Chagall este complet şi 

natur. I, pl.isindu-sc cu siguron\ă in lu
mea poeziei. Ca şi Chaplin ci <Tede in 
posibilit.1tea înţelegerii intre oameni. farli 
deosebire. Cu acenstă convingere a pictat 
v1trallile Calt'<lralei din Metz ~i C<'le ale 
sin;igogli Centrului medical din l<'rus.ilim 
in~iratl..' din i->tor1a celor 12 scmin\iî al~ 
lui Israel. La invitaţia lui ,\ndre Jllal
r.1Ux pictnt plafonul 0P<'rci din Paris. 

ln 1931 a intreprins prima c·ălătoric ln 
ţinutunle bibli c i a început Ilustrarea 
Cl'lei mai vechi cărţi. Doi ani mai Urziu 
naz, tu li ard pinzek la .:ll;111nheim. b: 
•.r-o od1onsi\ saraband . Dar artistul î~i 
urm ză cal i.1 sa. continua să lurrczc. 

La Chagall vi. ta şi opera I 'rmcază un 
tot, <'le se <'xplld\ una .1tla. ,Eu -
sp n a pi torul in t•onvorbirea •U George,; 
Charbonnier - imi proiectez ln afară 
proprl.1 mea dramă. D ca tl'i 'Pune dl le 
\"ăd tr, ce au \eselc, •1Ş nftr'ma un lu
' ru fals; . r În'>~na că fac rcali~m. \"c
dcl! un copac, d. r puteţi picta un peşte, 
un măgar, un candeJ.abru, ins:\ numai cu 
pcşt~lc ,.t l'mlinn lop;icul„ Acea ta ex
plic, metoda şi arta de a IJ('rccpe reali
tate , proprie marelui pictor. ln .Yia\a 
mea· există însă ş1 un fragment, adesea 
<'lllll, <'S<'n\ial p('ntru in\ I crea intrcgli 
ale o!)('r<'. Chagall ~ocă, • stfrl, un mo-

ml'lll I cop1lărlel '. -'iinl lngur !n rlu. 
Jll Id. \bia dacii tulbur npa. I mprc
jur, r. ul Jin!şt t. Cerul lăptos, alba'ltru
ncgru ş1 puţin ma, olbastru la sting.i, iar 
din inall străluceşte o fericire ccles~ă . 

Deodată, pe malul opus, de sub aCOP<'ri
şul sinagogU, se înalţă un fum. Ca şi cum 
s-ar auzi strigătele sulurilor arzinde ale 
Thorei şi ale altarului... Totul se agită : 

oamenii, caii, mobilele. Strigăte, chemări, 

rostogoliri. Mai dragii, mai emoţionantă, 

mi-a dl.:venlt ras., nnt..,Ut. ,\krg spre ea, 

-o vnd şi să-i spun adio ... Tata, cu, \·c-

pictură de Chagall 

etnii sărim să stingem focul„. Spre sea
ră mă sui pe acoperiş, să contemplu mai 
bine oraşul mistuit de foc„." Şi Chagall 
îşi încheie cartea : „Aceste pagini au ace
laşi sens ca şi o suprafaţă pictată. Dacă 
ar exista vreo ascunzătoare în tablourile 
mele, aş putea să Ie strecor„. Sau poale 
s-ar lipi de spatele unuia din personajele 
mele„." 

Tn preajma împlinirii vîrslei de 90 de 
ani, Chagall a fost decorat de preşedin 

tele Franţei cu Marea cruce a Legiunii 
de onoare. ln acelaşi timp, la muzeul 
Chagall din Nisa se pregăteşte vernisajul 
unei noi expoziţii. Pînzele au fost pic
tate în ultimii ani, multe fiind absolut 
inedite. Printre ele, .,Copilul risipitor", 
cea mai recentă operă a acestui patriah 
al artelor care continuă să-şi dăruiască 
lumii copilăria. 

C. ISAC 

t••··························~ ; ; 
• • 
t Tatăl nostru F AIBIŞ MOISE ! 
• • 

din Piatra Neamţ împlineşte ; 

70 ani. Copiii săi Ana, Carol şi ; . 
Iolanda îi doresc mulţi ani, să- ! 
nătate şi bucurie. ! 

• ! 
~ ............•••.....•....... ~ 



REVISTA CULTULUI MOZAIC 

Din vremurile vechi călători evrei sint 
amintiţi în cronid a fi străbătut ţinuturi 
depărtate. 

Printre călătorii timpurii se numără 
Petahia din Regensburg şi Beniamin din 
Tudela, care au trăit în vremea dintre 
cruciadele a doua şi a treia. Primul a vi
zitat Ţara sfîntă şi Babilonia şi a lăsat 
unele descrieri ale locurilor văzute iar 
al doilea a rămas în istoria călătoriilor 
ca un explorator înce1'cat. Originar din 
regatul Navarrei, el a plecat prin sudul 
Franţei, Italia şi i·mperiul bizantin spre 
Orientul Apropiat şi Mijlociu. La înapo
iere a vizitat Africa de nord şi Sicilia, 
relatînd despre evreii aflători acolo. In 
peregrinările ulterioare la Capua şi Na
poli, Bei:iamin găseşte comunităţi mici, 
formate mdeobşte din meseriaşi (în spe
cial boiangioi). O comunitate mai mare 
(2 OOO de suflete) a găsit la Teba, in Gre
cia ; şi aici meseria principală era boian
geria ; îndemînarea vopsitorilor evrei din 
Teba era cunoscută in întregul imperiu 
bizantin. Mai intîlneşte evrei la Pera, în 
Turcia. Călătoreşte spre Cipru, apoi pe 
coastele Ciliciei şi în cele din urmă ajun
ge la Ierusalim. ln Antiohia şi Tir, evreii 
se îndeletniceau cu sticlăria, produsele 
lor avînd pretiutindeni cel mai bun renu
me. O importantă comunitate a găsit la 
Bagdad, 40 OOO de suflete, cu 28 de sina
gogi. Şeful lor, exilarhul, era autoritatea 
supremă pentru evreii din întreg califa
tul. Către 11711 Beniamin s-a întors în 
Spania. 

Trei secole mai tîrziu, în epoca marilor 
descoperiri por·tugheze şi ·spaniole, se în
mulţeşte numărul călătorilor evrei. Este 
pomenit un anume Jocef Fakin, din Bar
celona, care a navigat pe mările lumii . 
Preşedintele academiei nautice portughe
ze a fost numit la un moment dat ev·reul 
Mestre J3.ime din Malorca, întemeietorul 
cartografiei moderne. Evrei portughezi au 
contribuit la îmbunătăţirea astrolabului 
şi la găsirea unui procedeu de observare 
a înălţimii soarelui peste orizont. Această 
descoperire a fost hotărîtoare pentru vii
toarele expediţii geografice. Cînd regele 
Ioan al Portugaliei a vrut să profite de 
planurile pe care i Ie predase Columb şi 
să întreprindă pe cont propriu călătoria 
spre India, a trimis emisari în Etiopia, 
unde i-a însoţit un comerciant evreu . La 
moartea unuia din trimişi, acest emisar 
a plecat la Lisabona şi a raportat regelui 
amănunte asupra călătoriei. Un alt evreu 
a transmis regelui, la Lisabona, informa
ţia despre drumul spre India rpe la sudul 
Africii . Intre timp Bartolomeo Diez desco
perise Oapul Bunei Speranţe. 

Cristofor Columb (care, după unele 
versiuni, era el însuşi de origine evre
iască) se afla în relaţii de amiciţie cu 
medicul regal Iosef Vecinho şi cu core
ligionari învăţaţi din Lisabona. Vecinho 
i-a dăruit traducerea întocmită de el a ta
belei astronautice a lui Abraham Zacuto, 
care deţinea catedra de astronomie la 
universitatea din Salamanca. Această ta
belă, pe care Columb a puntat-o cu sine 
ln toate călătoriile, i-a adus servicii ne
preţuite. Mulţ.umită ei, el şi marinc:ri~ :ăi 
~i-au putut salvia viaţa : abia rparas1se 
coasta Veragua şi, brusc, s-:a dezlănţuit 
un uragan . S-a întors pe ţărm, unde a 
borigenii îi m·anifestau o puternică ostili
tate. Columb a recw·s la un .truc ; cu -a
jutoml tabelei i-a fo&t posibil să prevadă 
ecHpsa de lună din 29 februarie 1504. El 
a chemat căpetenia localnicilor şi i-a fă 
cut cunoscut că Dumnezeul spaniolilor, 
supărat că indi.genii refuză să furnizeze 
alimente echipajului, va acoperi lumina 
lunii şi, în plus, va aduce mari neD:oro
ci"i populaţiei. Cînd se produse eclipsa, 
băş.tinaşii se aruncară la J?icioarel~e n~
vigatorului şi îi promisera hrana drn 
belşug, cu condiţia de a conjura forţele 
ostile. Nru încape îndoială că Zacuto, care 
îl cunoscuse pe Co!Umb la Sala.manca, 
l-a făcut atent asupra unor scrieri inter:e
sante şi i-ia .c:omiun;icat propria sa iteorie 
despre fur tunile din ţinuturile echinocţia
le, deosebit de importantă pentru naviga
ţie. Unul din cei dintîi sprijinitori ai lui 
Colum b, care i-a pus la dispoziţie fonduri 
proprii , a fost Isaak Abrab anel. Iar cînd 
cauza lui Columb părea pierdută, au in
tervenit pentru el mai multe personali
tăţi , prin1re care Luiz de Santagel, Ga
briel Sanchez şi Alonso de la Caballerie, 
toţi de origine evreiască. 

Printre însoţitori i lui Columb se găseau 
mai mulţi evrei : Luiz de Tirres, tălmaci, 
Alonso de la Calle, Rodrigo Sanchez, 
meşterul corăbier Gabriel Sanchez şi chi
rurgul Marca. Marinarul .care a zărit pri
mul ţărmul Americii era un maran. 

Alt vestit navigator, Vasco da Gama, 
s-a sfătuit şi el cu Zacuto. Tot el poves-

Hartă de e
pocă infăţi,şînd 
itinerarul că- · 
Jătoriei lui Be
niamin de Tu- : 
dela. 

teşte ca m decembrie 1498, pe cînd sta
ţiona în apropiere de Goa, s-a apropiat 
de corabia sa, în numele stăpînitorului 
ţinutului, un evreu originar din Polonia 
(după alţii din Granada). Prizonier în 
Goa, el a devenit ulterior, amiral. A ple
cat apoi cu Vasco da Gama la Lisabona 
- acesta este vestitul „cîrmaci evreu" 
Gaspar de las Indias. ln anul 1500, el îl 
însoţeşte pe Pedro Alvarez Cabra! în In
dia. Regele i-a conferit rang.ul de cavaler 
Ia curtea sa. 
După perioada marilor descoperiri geo

grafice din secolul a l XV-lea, mai apar 
izolat însemnaţi călători evrei, oum au 
fost David Reubeni, cercetătorul Texeira, 
medicul Tobias Cohen. Secolul al XIV-lea 
va cunoaşte o nouă înflorire a exploră
rilor geografice. William Giffor Palgrave, 
de origine evreu, a fost unul din primii 
europeni care a vizitat în cursul secolu
lui al XIX-1ea, Arabia interioară şi de 
răsărit. Tot în Orient, în 'Căutarea celor 
zece triburi, călătoreşte Josef Wolf, fiu 
al unui rabin din Wi..i.1~ttemberg. In vede
rea culegerii de materiale, semitologul 
parizian Joseph H alevy întreprinde cer
cetări prin aceleaşi ţinuturi. El a căutat 
drumul parcurs pe vremuri de Aelius 
Gallus, cuceritorul roman. Halevy a co
piat numeroase inscripţii, a descoperit 
ruinele reşedinţei de odinioară a regelui 
himiar Dhu Nuvas, care a domnit în ace
le loouri cu un secol Î'l1aintea lui Maho
med. De asemenea, a descoperit riuinele 
des menţionatului oraş istoric al Mineilor , ............................ „ • • • • t OPERĂ • ; ! 
t . La University College O- ! 
t ,pera din Londra a fost re- ! 
t prezentată recent opera ! 
; „Sau! ·Şi David" a compozi- ! 
; torului danez Karl Nielsen. ! 
; Lucrarea a :fost reprezentată ! 
; pentru prima oară la Copen- •. 
• haga, în 1902. Subiectul, t 
t spunea autorul, m-a obsedat • 
t timp îndelungat. Puternica ! 
t personalitate a eroilor, - ! 
t Davi:d, Sau!, Ionatan, profe- ! 
; tul Samuel - m~a 'Preocu- ! 
; pat ·într-atît încît nu mă pu- ! 
t team ocupa de altceva pînă ! 
• cînd n-am terminat lucra- t 
! rea. Prietenia dintre David ; 
! şi Ionatan, relaţiile dintre • 
!t regii Sau! şi Darvitl au inspi- •• • 

rat ş i pe alţi cunoscuţi corn-
; pozitorL fo 1921 a fost pre- ! 
.i zentată opera „Regele Da- ! 
; vid" a compozitorului Hon- ! 
; neger. La rîndul său Darius ! 
; Milhaud a scris şi el o ope- ! 
• ră cu acelaşi titlu, prezenta- t 
! tă în 1954 la Ierusalim şi în ; 
! anul următor la Scala din ; 
t Milano. • 
t Dealtfel, nu .numai David ! 
t ci şi alte personaje bi!blice ! 
t au constituit surse de inspi- ! 
; raţie pentru opere remarca- ! 
; bile : Adam şi Eva, Cain şi ! 
t Abel, Noe şi fiicele sale, Mo- ! 
• şe şi Aha11on, Ruth, Esther! t 
; Debora .şi Iael, Samson ş1 ! 

Dalila. ; ! 
:.„.„ ••••••.•.•.•••• „ .•.•.•• „. ~ 

"' "' . 
eo.~ ... 

Iathil. La întoarcere a găsit urmele 
fostului palat al reginei din Saba. Un 
vestit explorator a fost Eduard Glaser 
erudi·t arheolog. El a adus din Orient 
mulaje după inscripţii · vechi. 

Unul din călătorii evrei din acest secol 
Hermann Burchardt, savant de seamă, ~ 
scris jurnale despre călătoriile sale, a fă
cut fotografii, a copiat inscripţii. Bur
chardt a murit ele tînăr, în una din că
I ătorile sale. La sfîrşitul secolului a de
venit vestit cercetă,torul D. H. Milller, în 
cadrul unei misiuni în insula Sokotra în
cununată de rezultate remarcabile, îndeo
sebi \!1 domeniul lingvisticii şi al folclo
rului. 

Călătorii în Africa au mai întreprins şi 
Louis Gustav Binger, precum şi arheolo
gul Nathan David, ambii evrei. De ase
menea, Nathaniel Isaacs a explorat şi a 
descris Africa de est, iar spre sfîrşitul se
coluliui, dtpitanul Edmund Foa, care şi-a 
pierdut viaţa traversînd Africa de sud. 
Un rol important în cadr.ul expeditiei în 
jurul h.imii, cunoscută sub denumil:ea de 
Novara, 1-a jucat medicul Eduard 
Schwarz, inventatorul unui instrument 
antropometric. 
Şi r.u l exploratorilor evrei ne conduce 

şi în regiunile gheţuri'lor eterne ale nor
dului. Incă din secolul al XVI-iea, pe 
corăbiile îndrăzneţilor exploratori ai Ex
tremului nord se găsesc ş i evrei. Astfel, 
astronomul şi matematicianul Israel Lyons 
face parte din expediţia engleză la Polul 
Nord din 1773, ca însoţitor al căpitanului 
Philips. Emil Besels, evreu din Heidel
berg, medic şi zoolog a făcut studii în 
zona arctică cu privire la influenţa cu
rentului Golfstrom asupra Spitzberg
ului. In 1871 a luat parte şi la expediţia 
lui Hall, la Polul Nord. 

Cercetătorul Isak Hayes a luat parte 
la trei expediţii în Groenlanda. Medicul 
şi zoologul expediţiei Peary la Polul 
Nord, a fost dr. Kepe iar pregătirile 
tehnice au fost făcute de Siegfried Mar
cus. 

Angelo Heilprin a luat parte Ia călă
toriile, bogate în rezu1tate, ale lui Cook 
şi Peary. Heilprin era profesor de pale
ontologie şi geologie la Filadelfia şi pre
şedintele societăţii geografice locale. El a 
fost însărcinat 'CU facerea cercetărilor 
ştiinţifice la locul cutremurului de .pă
mî.nit din Martinica. T-0t el a echipat şi 
condus expediţia de salvare a 1ui Peary 
în Groenlanda. Iniţiativa lui s-a soldat cu 
eliberarea din gheţuri a taberei lui 
Peary şi aducerea tuturor participanţilor 
în patrie. Cu ocazia morţii lui Heilprin , 
Peary a scris că acestui erudit, mai mult 
decit oricui •altuia, trebuie să i se poarte 
recunoştinţă pentru lucrările arctice din 
ultimii 50 de ani. Să a'Clăugăm la seria 
numelor cercetătorilor Polului Nord pe 
acela al ilustrului explorator, savan.t şi 

umanist Fritjof Nansen, nepot al evreu
lui Nathansen. 

Itinerariile exploratorilor evrei duc nu 
numai spre sud şi ~re nord, ci şi către 

Extremul Orient. La numele .lui Poljakov, 
Oppenheim (Mesopotamia), Merzbacher 
(Asia centrală) .se adaugă acela al doc
torului Aurel Stein, originar din Unga
ria, ale cărui descoperiri arheologice în 
Turkestan au fost considerate tot atît de 
impo~tante ca şi cele de geografie fizică 

ale marelui explorator Sven H~din. Des
coperirile lui Stein au condus la ipoteza 
unei vechi culturi în Tarimbecken, în 
care s-au amestecat elemente indiene, 
chineze şi greceşti. Din cea de-a doua ex
pediţie, el a adus 8 OOO de documente şi 

manuscrise în 12 limbi. La întoarcere, cu 
picioarele degerate, a fost transportat prin 
trecătorile înai.te de 4 OOO de metri ale 
Caşgarului. 

A. a 

Un episod 
de acum 
o sută de ani 

7_ 

In ziua de 14 noiembrie 1878 01 e!e 3 
după amiază, armata română su

1

b condu
?erea gene~·alulu.i ... ~ngelescu, şi-a făcut 
1ntrarea trmmfala tn oraşul Tulcea, ca 
urmare a războiului de independenţă. In 
modul acesta se încheia ultimul capitol 
al războiului de acum 100 de anii război 
la care tînăra armată română a' adus o 
contribuţie hotărîtoare, acoperindu-se de 
glorie la Plevna, Griviţa şi Smîrdan. 

In cinstea acestui eveniment istoric s~a 
înălţat la Tulcea, du,pă cîţiva ani, mo
numen~ul Independenţei, monument ce a 
fost distn.ts în timpul primului război 
mondial şi restm.l.rat în luna mai, anul 
acesta. 

Primirea armatei române la Tulcea s-a 
f'!,c~Lt. cu un f.ast deosebit . Intre a!te pre
gatin, s-au ndicat şi trei arcuri de tri
umf. Pr.imul a fost .,-idicat de locuitorii 
:omân.i, a! doilea de comunitatea greacă, 
tar al treilea de comunitatea eL"lJ"e.iască. 

Popu!aţia de atunci a oraşului Tulcea, 
era compusă din numeroase naţionalităţi 
(pe lingă români, trăiau şi bulgari turci 
ruşi, greci, armeni, evrei etc.) fiecdre di,{ 
ele cu bisericile şi comunităţile lor. Popu 
laţia evreiască din TuLcea număra circa 
2 OOO .de suf!ete. Printre aceştia - după 
anumite surse - o '])arte erau descen
d~nţi ai unor sectari sabatişti, fugiţi acum 
c~rca 200 de ani, din sudul Rusiei ţariste 
şi convertiţi la religia mozaică. In virtu
tea legii de organizare a Dobrogei aceşti 
evrei, foşti cetăţeni otomani, au devenit 
cetăţeni români cu depline drepturi civile 
şi politice. 

Dar să ne întoarcem la parada 1nilita.ră 
din 1878. După cuvîntările ce s-au ţinut 
şi oficierea slujbei religioase, generallll 
Ange~escu a primit defilarea trupelor în 
faţa imobilulwi de pe strada Babadag. A 
cest imqbil era pe atunci proprietatea lui 
Avra1n Ellman, preşedintele comunităţii 
evreieşti din Tulcea, Era o clădire mare, 
cu etaj, şi a existat pînă în luna apri
lie anul acesta, cînd a fost demolată în 
cadrnl sistematizării oraşului. 

Despre acest Ellman, care a fost şi bu
nicul după m.amă al compozitontlui Lu
dovic Feldman, se povesteau de către lo
cuitorii bătrîni ai oraşului Tulcea lucruri 
destul de interesante. 

Astfel în iama anu!ui 1878/1879, din 
cauza înzăpezirilor şi a îngheţului Dună
rii, neexistînd încă nici telegraf şi nici 
ca!e ferată a fost imposibilă orice legă
tură cu Bucureştii. Din această cauză, 
generalu! Angelescu neputînd primi fon
duri de la Bucureşti, nu putea aprovizio
na armata şi niici plăti soldele ofiţerilor 
şi soldaţilor. S-a prezentat primarului 
oraşului, Teodoro!, şi i-a solicitat cu titlu 
de împrumut o sumă mare de bani, ne
cesară spre a face faţă problemelor ce i 
se puneau. Primaru! l-a refuzat. Aflînd 
de acest refuz ai primarului, Ellman s-a 
prezentat în audienţă la general şi în nu
mele comuni,tăţii eLre~eşti din Tulcea i-a 
oferit suma de bani de ca.re avea nevoie. 
Vădit emoţionat, generalul .i-a mulţumit 
şi a vrut să-i elibereze o chitanţă. La care 
Ellman i-ar fi răspuns : „D-le gene·ral nu 
este nevoie, cuvîntu.l d-tale îmi este de 
ajuns". 

Aflîndu-se !a Bncureşti de această fru
moasă comportare, Ellpian a fost lăudat 
şi i s-a acordat una din cele mai mari 
decoraţii de atunci şi anume Steau.a Ro
mâniei. Faptui este menţionat şi în ac
tu! de deces a! lui E!lman, înregistrat în 
scripte!e oraşului Tulcea sub ™"· 167/1896. 

Cînd după aceea domnitorul Caro! a 
vizitat oraşu! Tu!cea, el a fost găzdu.it 
în casa lui Ellman s-a plimbat în oraş 
şi împrejurimi cu trăsura acestuia. Din 
balconu! casei lui E!lman a primit şi de
fi!area trupelor garnizoanei din Tu!cea. 

B. FAINBLATT 
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MONUMENTE 

Sub denumirea „Rashi 
Association" s-a înfiinţat de 
curînd la New York o orga
nizaţie care are drept scop 
studierea şi întreţinerea mo
numentelor istorice de cult 
evreiesc din Europa. In mod 
simbolic s-a adoptat ca efi
gie vechea sinagogă din 
Worms, în care a predat pe 
vremuri Raşi. „Rashi Asso
ciation" a şi întreprins une
le acţiuni ; în colaborare cu 
cercurile comunitare din 
R.F.G., s-au cercetat şi înre
gistrat monumente de cult 
la \Vorms şi .în alte localităţi 
din landurile Hessen şi Re
nania-Palatinat. Se între
prind cercetări în ace laşi 
sens şi la Veneţia. 

DISERTAŢIE 

„Conceptul de pace în re
ligia mozaică" - a fost ti.tlul 
disertaţiei susţinută de di
rectorul Institutului Albert 
Einslein din Panama. Pre
zentată la Universitatea oa
tolică Santa Maria, diserta
ţia a atras un auditoriu nu
meros printre care corpul 
didactic al universităţii, 
nunţiul apostolic, precum şi 
alte personalităţi ale vieţii 
culturale şi religioase. Zia
rele panameze au publicat 
relatări detaliate privind re
uniunea de la UniverSitaiea 
catolică. 

RESTAURARE 

Newton Mearn's Synago
gue, una din cele mai vechi 
sinagogi din Scoţia, grav a
variată de un incendiu pro
dus în urmă cu peste •trei 
•ani a fost restaurată. Lăca
şului de rugăciune i s-au a
dăuga•t o serie de anexe des
tiruate adivitătii culturale a 
congregaţiei. La ceremonia 
de inaugurare au luat parte 
reprezentanţi ai autorităţii 
locale şi ai altor 1culte. 

CATACOMBE 

Catacombele care au ser
vit în primele secole ale erei 
actuale drept cimitire popu
laţiei evreieşti, vor fi preda
te comunităţii evreilor din 
Roma. 1n baza 1con:cordatului 
dintre Vatican şi autori.tăţile 
italiene, •catacombele sînt 
puse sub jurisdicţiJa Sfîntu
lui Scaun. Acesta a hotărît 
să predea catacom beie evre
ieşti comun~tăţii. Şef rabi
nul Romei, Elio Toaff a de
c1arat că „aceste mărturii 
ale ilStoriei evrei1or, \Se află 
în bună stare .şi vvr putea 
fi ·ce1'cetate de oameni de 
ştiinţă sau de turişti. 

ISTORIE 

De ce s-a născut naţional
socialismul tocmai la Mim
chen ? Este întrebarea la ca
re !încearcă să răspundă stu-

diul „!nvăţămintele politicii 
hitleriste şi societatea mi.in
cheneză 1919-1922" apărut 
în „Caietele istorice", pttbli
caţie trimestrială a Institu
tului de istorie contempora
nă din BaY·aria. Autorul de
monstrează că nazismul a 
găsit aici teren prielnic •ca 
urmare a spiritului şovin 
care caracterizia cercurile 
suspuse de la Miinchen. De
şi, în esenţă. faptele sînt cu
noscute, sistematizarea şi 
prezentarea documentelor 
reprezintă un sprijin pentru 
cei care studiază epoca. 

UNIUNE 

Tn prezenţa preşedintelui 
Federaţiei mondiale sefarde 
a avut loc la Valence Con
ferinţa comunităţilor sefar
de din Franţa. Au participat 
100 de delegaţi din toate re
giunile ţării. Cu acest prilej 
s-a hotărît constituirea unei 
Uniuni a comunită\ilor se
farde din Franţa şi s-au a
doptat statutele noului or
ganism. 

UMOR 

185 de povestiri umoristi
ce şi vorbe de spirit formea
ză conţinutul unei culegeri 
consacrate umorului hasidic. 
Autorul, rabinul Şmuel A
vidor Hacohen, a urmărit să 
scoată în evidenţă una din 
laturile mai puţin cunoscute 
ale bogatei moşteniri hasi
dice. Oartea, apărută recent 
la Tel Aviv, este ilustrată de 
pictorul Mane-Katz. 

IDIŞ 

Anul acesta se împlinesc 
o sută de ani de La apariţia 
în România a cotidianului 
„Idişer Telegraf", primul 
·cotidian idiş din lume. E
ditura „Kriterion" va mar
ca_ 1a1cest eveniment prin pu
bhcarea unei monografii a 
presei idiş din ţara noastră. 
Autorul Vladimir Tamburu 
trece în revistă publicaţii]~ 
care au jalonat drumul de 
la „Korot Haitim", apărut 
în 1855 pînă l•a „Revista cul
tului moza<ic". 

Programul editorial pe a
nul în curs cuprinde şi alte 
apariţii din domeniul litera
turii idiş. 1n curînd se va 
af1a în librării volumul de 
versuri şi proză „1n satul 
vecm" de Herţ Rifkin. Vor 
mai apărea un volum de 
schiţe şi nuvele semnate de 
H. Goldenstein şi o antolo-
1gie - „Scrieri bucureştene" 
- care va grupa lucrări ale 
scriitorilor de limbă idiş din 
România. 

Manger figurează în pla
nul editurii „Kri.terion" cu 
o culegere de poezii în lim
ba ~di9 şi 1cu romanul Car
foa rai'lll ui" [n versi un'~ ro
mânea~că. Traducerea apar
ţme lm Iosif H. Andronic. 

ORT 

La Bombay a fost inaugu
rată o şcoală de meserii a 
organizaţiei ORT. Sînt în 
curs de amenajare o şcoală 
în Iran şi alta la Roma. Şco
lile de meserii ale organiza
ţiei ORT. care \'a împlini in 
curînd 100 de ani de exis
tenţă, sint frecventate de a
proape 80 OOO de cursan\i 
din ţări de pe toate con ti
nen tele. 

PREMII 

Scriitorul francez Alain 
Spireaux a primit premiul 
„Scarron" pentru cartea sa 
„Hitler, te cheamă mama". 
Acelaşi autor a fost distins 
în trecut cu premiul ~Fra
ternităţii" pentru Yolumul 
„Jeanne d'Arc şi copilul e
Yreu". 

Poeta şi prozatoarea Hilde 
Domin a fost distinsă cu 
premiul „Reiner l\Iaria-Ril
ke" pe anul 1976 . .Juriul <lin 

Ziirich a publicat biografia 
laureatei subliniind că, năs
cută în 1912, Hilde Domin a 
fost nevoită să trăiască şi să 
lucreze _în emigraţie o lungă 
perioada, ca urmare a discri
minărilor rasiale. In urmă 
cu cinci ani, Hildei Domin 
i-a fost decernată placheta 
Heimich I-Ieine. 

SUCCES 

Ult!ma ediţie a catalogu
lui carţ1lor cu tematică e
vreiască apărute în S.U.A. 
- „Jewish Catalogue" _ 
s-a bu_curat de o largă ce
rere. dm partea publicului. 
Dupa_ ·CUm anunţă revista 
„Jew1sh Spectator" din New 
York, cele peste 250 OOO de 
exemplare s-au epuizat re
p~de. Re,vista citată conside
ra aceasta drept 0 dovadă a 
mteresului crescînd pentru 
K:artea evreiască. In acest 
sens se aduce şi un alt ar
gument : „The people\s Al
manach", care K:Uprinde in
formaţii privind viaţa C'ultu
r,al-so~ială a evreilor pre
·9um ~1 material beletristic a 
mreg1strat anul acesta un 
itiraj record. 

CONCURS 

Un tînăr în vîrstă de 17 
iani din Londra este cîştigă
torul concursului de cantori 
organizat de Talnrnd Tora 
din Manchester. Locul doi 
a fost ocu,pat de un 1Jînăr de 
15 ani 1din Dublin. Cei doi 
prem1anţi au fost invitaţi să 
,prezinte un concert religios 
la Consiliul pentru educaţia 
.ebraică. 

PL.\CA 

REVISTA CU L TU L UI M OZAIO 

COXFERJ:'qA 

Oficiul praghe1. pentru 
monumentele istorice a fixat 
pe zidurile wchii sinagogi 
din oraş o placă de bronz 
cu următorul text (in limba 
cehă) : „Sinagoga \'cche
nouă se numără printre pri
mele clădiri gotice din Pra
ga şi plin tre cele mai \'echi 
sinagogi gotice care s-au ri
dicat in Europa. ,\ fost con
struită în ultimul deceniu al 
secolului XIII Frontoanele 
sinl din secolul XJY. 1\n('
xele, dintr-o epocă mai tir
zie. Port<ilul cu ornanwnta
\ia fin datelată este cc•! mai 
vechi portal arhitectonic ca
re a râma în Praga". 

CURS 

Umver ·ill te ?\lac :I taster 
din Ilamilton (localitate a
nadiam1 ·ituat 1 m apropiere 
de Toronto) în ugurat un 
curs de limb. şi literatura 
idiş. Se amint şte cu ac t 
prilej, c .şi un,\ ersitnt a 
din Toronto ,nfiin\a un 
asemenea curs .ir.ul trecut 

CONCERT 

De o deosebită apreciere 
se bucură corul feminin e
neiesc înfiinţat în urmă C'l.l 

doi ani la Londra. Reperto
riul este compus din t'intt>Ce 
religioase, folclorice şi com
poziţii pe teme religioase. 
Recent, acest cor a organi
zat o inlilnire cu grupul c\
sociaţiei culturale japoneze 
l\lakuya. Corul londonez a 
ciutat Psalmul 23 in limba 
japoneză. :l\Iembrii grupului 
Makuya au executat. drept 
răspuns. acela~i psalm ln 
limba ebraică. (l\rakuya este 
o asociaţie a prietenilor Bi
bliei şi limbii ebraice). 

ALEGERE 

Comunitatea din Budapes
ta a ales recent ca preşedin
te pe d. lmre Haber. In vîr
stă. de 65 ele aui. noul pre
şedm te este de orientare or
todoxă. D-sa s-a pronun\al 
pentru o strinsă colaborare 
cu rabinatul şi cu alte comu
nităţi. La ceremonia de in
stalare au participat repre
zentanţi ai altor culte şi ai 
autorităţilor. 

PROTEST 

F~eraţia asociaţiilor de 
foşti luptători antifascişti a 
adresat autorităţilor din Sa
xonia. de jos_ (R.F.G.) un pro
test nnpotnva reuniunilor 
organizate în acest land de 
fo7ti membri ai diviziei de 
blmdate S.S. „Socotim că 
este o sfidare scandaloasă 
ca 1~ numai cîţiva kilometri 
depar'tare de fostul lagăr de 
;:oncentrare Bergen-Belsen, 
m _care au fost exterminaţi 
zeci de mii de oameni, victi
me ~le S.S.-ului, să se poată 
desfaşura asemenea reuni
uni" - se spune fa acest 
).'.lrotest. Uniunea comunită
ţilor _din landul Saxonia de 
JOS ŞI comunitatea din Ha
novra. în acord cu Consiliul 
central al evreilor din 
R.F.G., au adresat un pro
test similar. 

Din iniiiati\·a C'onsiliulu.i 
centra. al eneilor din Ger
mania occiden tal<I s-a desfa
ş~1rat la \\'llrzburg 0 confe
nn\ă consacrata probleme
! r de \ iitor ale comunităţi
lor din R.F.G S-a avut in 
\'edere, în mod special. nc
cesllu le~ de a ~·· juta co
m11nita\1le mici în rezol\"a
r('a problemelor ;egall• de 
d ?S[ă.5urarea \ ie\ii rt>ligioase 
şi n t \',t 1\i cultur..ile. 

JUBILEU 

.Societatea ~&rwait ". una 
di'l c.el mai lll•> utl' în ti
t,l\~t ulc.• ~mumt.ătii argen
llmenc, ş1...i .irbato: ;t re
cent e c.. 50-a anher
s rr Printl'f' rc.1u1. rile cele 
m 1 important· a :.ocietă
\ii l teaz,\ bi\JJ,oti'Cl1 :\u
mărlnd c.tcrn nui d • volu
m ea con\1r~ cxempl 1re ra
re ale un I 1c1.in a lin -
bik eb· <li a, idiş l paniola 

co TRl(Ţl· 

In centru. , ·e\\ )"(lrkului. 
in apropkre ele cunoscutul 
Lincoln Center. e te în curs 
de finisare clădirea cu şap
te etaje a 1oului ceniru cul
tur , c\'re1e c \' 1r fi reuni
te aici o cama el' instituţii 
culturale si 11rt.sticc disper
s.it Pl'intre aces•ea se men
i ionează şco la t•hraicâ de 
artii m11ika;ă şi tor<>grafie. 
Funda\11 Torbut, cind şcoli 
re 1 i~1oasc patrona'r de Lin
coln Square Sjlla\\ogue. Re
CC'tl • primarul oraq1l11i New 
York a conferit o diplomă 
dt> merit d-lui ,\braham 
Goodmall. c.1rl' 1 adus o con
tribuţie ubstanţialii la con
strulre-.1 acestui centru. 

II1\G:\D,\ 

Una din cele mai rare e
cli\ii ale Hagadei de Pesah 
este cea din ,\!ger, tipărită 
in urmă cu peste 120 de ani. 
Se pare că din cdi\ia origi
nală n-a mai rămas decit un 
singur exemplar. Cartea a 
fost tipărită in tipografia 
fraţilor Cohen-.Solal din Al
ger; literele an fost gravate 
ele rabinul llai1n Zeev Aske
nazi. Rabinul plecase din Ie
rusalim spre a vizita comu
nităţile din Africa de Nord. 
Dornic să răspindeasră cul
tma, eruditul rabin a desfă
şurat o intensă activi ta te e
ditorială in \ările vizitate. 
Ei a colaborat cu tipografii, 
gravînd pentru ei litere e
braice. 

La Ierusalim s~a retipărit 
recent o ediţie restrînsă a 
Hagadei din Alger, respet:
tîndu-se caracterul literelor 
gravate de rabinul Askenazi 
în urmă cu peste un veac. 
Cartea cuprinde comentarii 
în limbile ebraică şi arabă. 

1:- . , s ••• 
iii;9 a 
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'Oi, .l.'~i il.'tV ''P' 'P.l.'1 p M 
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Ol\11 ,111'1" l 'N ll0ll19 '1 tllllll1N5l oi~ 

PiKe i'N .illlll'') 25000 N 1illJ o?"l 

"ii . · oittn illriirn . 1ll?lllo ol"lllilli 

1ll ~ CDll11 ,"llOllia ll"l„ w11 ,li, l'N ?tic 

1!1 11n l'K ;tic "111 PN "lll11 illl1l1N „ 

,"l11:1"bW' "'ll7t1lHt „ 

ltll IN ,ill11lll ll'111J l'llll ll~n i•o •11 

' i •: i illilll Clllllll.'11lll ClllD ni'tl9 ill1 

NO) Otl1 cntN1 c~n ; „11 i11o?N ?Ni11' 

, K " ll'~lll Clll M)l!/ •i ill11i1 l"t n1llin 

lllill"D ill1 "1 .it1' 80 i11 i110· li l'N 

Cll"l 0!11 c •?1111i• l'N li•?NOOl'N 111 

o;:"?"oNl 1•1 p~ n nii,on i11illl lD i•nui 

.0'1'Cn "'ll1blPit:> 

n?'np il7'T li!l ii:iil5' 

"e~rnl5?0!5~l71Vl:l l'N 

ll:NlO'lN '1 llN] C111'l llll'111ill1 T'N Oli 

ill1 l'K ;,?•np ill1 11 D 11litl' tlll1l 1977 

ill1 illl11 n ;ll'1' f1"K ·"PK11tl?Otl~ll111C 

„, 1:>H(Oi111 •1il11i ,n ~ ,nv "'llt1 ,,„ o"ţ:nbl1tl 

-lNliKD Cll1 1 111r. l l l!l'lllll111ll l lltl0P'0)'11 

"l · K lK 1'1N o?N1tllK ill llN it1• tllllll 

"111 . ?N'WtlN l 1111'00'icll: lll lClNOllillC 

11!l lll : ll , 9 ,Kp:Kp flNil l1D lllll1?"lill1 

-ll? tl!I l1N (llWlltill-'N l'N) lll"n 1•il"n 

ill111'1" N ,lN :l!l "?D ~ iNP 11D lll1Jlltl9 lll 

ill1 l"N lllll1DlllD•1N l'N ill)?ll11 ,illJ"i lll 

-oll?llJ 1ll1 l1D ?"o oe•1n illi t'N ,;N1111 

.!tltt ~ '„) il1 W,t:>O'i 

1Piilil bl(il lPP1HT ~ l7b lTit:'JlT' ; i'U:>'K '1 

llOlll Olll1D llc)' !!i lll i ·ll1 Cll1J1'11lll t? ·D N 

litt11lll oi•P?Nlli PN o?•J ,li, . J•1i )1D 

-'1" '1 110 l"KiN °l )C'll tlll :l iNllllJNl1l l'N 

iNOlll r. t1p Oll1 .ll'?Ko'N lD ni;,np lll/I 

1llllN11 tKO tlO'l';J19 ill1 l -•i111lll Otl1 

,, i1D llCl' C.lll K p•il!llll Clin i!l:?ll11 

lllJlltl ,, oi'1'7NlK ol;n illllN11 .Otltllll 

-ttO ll ll> 'ittoo'n '1 11l lllll'i9 ill1 1i11 

j1J lllll1ll'1Nl ll111'tl'?.; e l N ll111 ' l . ? <.'l 

-llP ,, oillo"i~lllo · 111 ottn ill .o"• illi 

·1lltll'N 1111 lllll1ill?PW1 1111 liNolllll 

ll)?ll11 i111•111 .1o"P~ll?llltilla l1D ' lll1'11 

1KIJ'iB ill1 , )KliN it1011;t1i9 Clll1J 1"1N 

.~'11 l1D 

l7l:l~'!Vl7l l711i''T" 

ni 'Nl1tlK1Kl- lK?iKD 1ll;•rKil l'K 

ll1?P'11tllK ill1 llll11 ll'11o1!1 K 1lll'IZl1ll1 

.ll•?•rKil ciii l'N c•J11!1' ll 1!1 '1" ,, j1D 

-11)1!1 ill1 l1D l'ilnr. '1 , 'v0ll'N : tlP'l N11ll 

~10 - l.'l;im )i'll\'9 '1 )1l tl lJ Ktll!I ,ll'1 

ollii•illll ottn - oillinnitt' ClllllllKliND 

,, .ollJiN-1?llD i1D o•:11!1' llC lll ill ,, 

-ll111!1 ,, lilli?•v 11J Oll1 ro ill?o·s11p 12 

tl!!nlll lltl:T lol11ii•c · K ,, Oll11 ltl"v'i 

.• ,li 1ll1 )1D ~~>'n ill1 tl'll l1K l"tll!l1l0'111 

Ol\1 .illtillliK1ill litl11lll "I )llllll .li •V 
m.i•l!li li r11 O~tltlD i1~ tl"?lKJ i"K 11J 

··MJ 1•1 lJ~n 0~11 o•J1Z11n llol!IW ,, 110 

.31 ·?'1KiJ 1'11 oUI 

l'K Pi .rn-illJ'l ll>Nl~'lx lillOl'N 1D'1K 

ll1v'?"OKl. ,, l'K ii;!• 1P'l~1 11D c•? wi i• 

lll11l1'l ii.·iw5 lllll1'llliKO 110 llN?iKO 110 

,, o ·c 1"5l1KO . l'K .lltlOllil l/1.lNO ,, 

1975 î•J 1963 itt• tll'I .) 1l:P ll'p•iill•ic 

(il!' ltl"11J lH" it1J tlC1P pi111.l-ill)'l. illp) 

15.000 )10 .)l'tll!ll.'l ill!llll . "O ?l!J ,, l'K 

11~11lll o · l/C'.lllllO'lK lllllll 0~11 ,illJ'l 

OP'7"tlNl. 1'1 )::J.tln l1)?ll11 il.'1lP~ 22 1i11 

i~' 1'11 ,)llllKliV1 l'K ,?l;llJ )c 11 ill Cll 

33000 n ,J1ii;?o · 111 illolll : •r il.'i n ,197 5 

'11 .ill1lll? 42 i1 D ill)•J lltl?ll'0111l1l0'1K 

·lllll O"nllll?lll il11 0'1.l tiill11 tl01K11Nl. 

·11ie-i10Killti•5 ill?llll;l'lNlillcl'N iK tl?"o 

-l1l t>?,„t>J1l J l1'.0l.'„9 „, l'N: ,lt,.,,,, .ll" Z) 

~P'O;>llC l1D 00');"031 )1N tl!lll!D Oll1 )ill11 

.rne ll'11Kc;>~ 

ill11l111„ ON?Jlltl11 l/111'1" iv1•iN9 Otl1 

l ' K ;ii,ii o~i ll711lll ~·111.l o~n "oit111 

cn io ~ 11nill1 i110 oio•ooi•x. lN pil1•-1•i 

ill1 ."C1tll1" 1111'Kll9Şi"K Clll10 il! 

'1 l111 1l0 )iND liNl'!lllO : i1;1D tllll CNil1;1is 

-'np ll111'1" llo:KiJlllll1N ,, 11D lltl:' lllll l 

il11 nl/J 1it111lll J1in lllll/t ot111 ,ni; 
1?11Vl•1n ,, iND ?~•illCK!l lll51lNI ;n111w 

ivp•t~1 1ll1 tl'll oi•ol/WOl'll lll:ll1.l 01;111 

;ill) 'l lllll0'1ill ;1o i1p ·.110 P'CK!.lll ) ::J.~i l 

·ll1113'1B 110 Ol1'Dllill!'l ,, Pll?ClDlliKD 

.o'lKl '1 1i11 llOJKil.l1lC1K ltl"Pll17 

o?K:TOlll 1"1PlNiD )1D llOllie l1.lll '1" '1 

l"ill 01: ll'i llll l'HI .)ll?O'tl 50 iv, lin 
-i111 llll'oll?1l ,, .)lll'till ~ 1J·n;,np ,, 1•11< 

"tllN llOllliB-Oll'"l '1 .1ll?1!111M tl'l"IJ llll"l!I 

l/1 lll'1'Cl!v l'Oll?1l„ ll1tl"lll!tl N tl?~n 

·' .c„ : llllllt )llll1tl''ll) Ş11 ;'ll'ONlli\!Dl'.< 

-i11111 ,, ,„,11ol!1Jlln l~·xp11?llo„ ."tt1lll:1 

: 11111" 1"11 ?tlll "111 ;"?llllio•K ll'1 ?Nl 

?llln l oll'ie„ llK •1111111iolli illo N?„ 

-in llClll;>lll l100l"ll ,, .·i"iK1.ll;1:lln 

,•l!liK li?. : lllllll Ol1'JNP'~J1D ll)ll?1!11 

."lllllv ~111111 li?• ,"11'1111 l~'JKoitiOl'll„ 

)lll?CDK111l0'11 110 lllllll Oli lKP'?J19 ?"O 

•11lli„ ,"11 ·1!1 ! 1 ' 0ll ll'1 '11lli„ :illoPNiN' 

l'0'1llll ll1 '11lllin ,'11•1!11 v'1llD :_t ?P•llll 

1lllC li?„ .(niion) •11i~c11n •• •p•NiJlln 

-1P~1 )1!1'1" pi11 )Jl7ll/l0'1iN !'li "11·1111 

1111it10 11 ollC1'11ll'l l'K 1111 il1ClllJ-iKtill1ll 

; )Pilii )tl0 ' 1111 ll111'11;1 •illB l1il11lN -~•111111 '1 

1 i11iil7:i ll'KP 11?. ,"oou•i 11?„ ,"i1;1?11•1· 

."iKIK? 

ll?K )31llll )tit•i111tl"l J7tlllllil7l0'111 '1 

ill1l1Tlll K .111ial!I i31111'T"llKiD i311 l'K 

" ttl'illo•ip„ lN°, iND C>ll1D c :<iitt·a iiri 

ll1l/1lN l'1N i•o Oli! il!' fp ·1ic ·1i tiND 
l''l l'N .i10Nillo'? il/1!1'1" 110 ill'l'J 
·l!i9 ,"9it11 llll'l~l!I J'N . : llll"1111ll1 l?l/11 
illtl)'1 Ollllllil!cl!liKD Olll10 ill1'? i1N li! 
·"l"'ll lt' N tPll l'lvino ''in:„ ;pp,,„, r · lr:i 
N l1K l"O lll lll1 ;l!l O"n l1D 1llll1?"J1l/1 

P?ll11 l'N - "tOD'11!1 illtil!llliKp1J„ 11J?~NI 

illJ"i 111 lll/1'1" ll?N 1'1 lv'?"CKJ llO 

-?7Jlll ill1 ,ll'lllll1i l K Ol"n lJll? llJ?ll11 

C"n ,N1•BN1!1 tll'll l1D tii'lN1lli l'K 11J 

• i1:!lKtl 9?l!11 11N 1"0111lll1?~l 

o-.tt lP'ONB )D'lll 111 tlllll.l i lip' O N D illi 
.c p l'? 9 '1K 

-: ,, ,, ,Cl'lKC1n illl'ln 1l11 .nl.l Nl 1111 

"l11111 ll?ll ,Cl'll1Zl1Plll 11D ll'l911,Slt'P llţ>•tl 

,llilll1l1K ,llill"N )llll1i'l'7Nlli l1i11lilli 
V,?N i'l.l )ll11 1ll?lll!l )i11ll,l 0111'l 10 ; 1:!11 
-'Dlll 0111•i 1•r i•c lc?~11 ~, lllllll ll'?ll11 
·K'lt'O )'li ,Op l'? 11D ll'lll!l11 1'11 )lll 
~10 N OlN!llll tltl:T 0~11 ,ll'llll.l1i 11!1'00'? 
Cll"lNl'l.l'ipo•i ll?N iND , ?~ll ll?N ~llD 

ill1 11D ll'l'?lli 'l tlllO'?lllt''~Nl ,11·0Mi 11~ 
11 ~t1:>v„„ „, iv:: 1nm ··' N: ,t:l'':'ll1'llNl„ND 

o~i oi•illi lJ~n "llPl'?„ ,, 0111•i lHt 
.im? 

ilvC N ll11 l'M ?~r 11111 .n), 1 N 
,n~iJ N llll'Clll W '1l ll'lNi•BOl'K iND 
T'lt , " 11'„l1C-D0l1::1 H,'::i''N„ PK t:liU'l ::l'HC 

l1lt' iNEI CN:ll''i:·l1l PN Olt,, ,'j'l„ElOn- i!:lo 

0!$11 ,)"I ?n11.1 i•o ill1" ~li! - 11l1K llD 
IN ,)l~l 1l n11'lll tl'll i"I tll!l'l ?~11 l'N 
lltll!IW •1 lltl:T 0~11 lllll' it1D ?llOl!I 1'K 
o?ll11 illi i11IJ•:; .nl!l„pn niin ,, lllliolll 

llllltll Oll1 ,,1.l lll;:T Cll1 none llPNtl -
• iocn-011 ne 

ill1 "J ,111!l1M Ol.11 )lllllDll i•o lll11 
c1?n llllll o?">illi o i1111 110 11111 n111ie 
-K lpll• ,n1 JK llilll1l1~ l1C ic•ii CllllD 
,illtl"? lliKl" ll1l1K11 lllll' i•o l ll l.Dlll ,1J'J 

• 1il7 i ll1 tl'!l 7D•n Cll'1 01l1JiKD ll)?llll 

ivi 'l'i~ ll'OlZi'l1l ': 'iiN „„K tH:ti'T t>l'„:1 

-i ~ill' ill)ll )~i'p ill1 l1D 9llic 1llCCllln 

1"K 11N 11110llll 1i:n• Cl!ln 1;'N ?tir .~'l 

·B lll!I0' 1111.l111 11N "' ili'Pllll!I i110„11 1 •n 

;om Cll1 lP'l"NiKc ll ,,, ll'l illlll ll:ll? 

ill1 tl'll Ni1J lY'll "li )"N :Tl 1 1.l~ ill1 11D 

iP'lt'1 l'N )CllO'~Nlli llilll1l1K l1C i illl 
.1lK? 

cp•i1111c•1~ oill11 oirc•?Nll i llP•tl;li ,, 

i ll1 Ollll i•K P7ln1 C'T.l , )ill"K )lllll;l l'N 

w111•cpt1i ~ oi~ iJ1 111•ll11J1i iiri 11D oe•in 

otni ,"l'OOl \, "l!:ti t!i "'ll1 iv"T t>llH „,N .1 „'P 

)lD ~'ilNJ lv'?".l Cll1 11D l!I C"O ill1 l'K 

·1tl iir"l ill1 )1D 1 10' ill1 ,tl"P'tl)~illl 

.ii;• illl!l•lllllli ill1 ~ ·1~ ll1lll1 

!u"n? 1)Jll? llK? i•N O?l!I 

"l?llD 0111'l ,n;•np i1111l1N l1D il.'1•?ltl'!l 
• )lllJ1i •tiOl1l;'llllJ lli•K l1D ;>•1 

'll' 1014 Cll1 ll1C1Plllil;D r·K n•11; ,, 

,tl111lliNP1J 11D )•IJ?ll-n•J l111 •1iDc i;•rn 
,0;111 io·1i1 N ne o"nm1,11it1 illi l'N 

1111 llll? Pll5oio!7 iio io"v'll'?ivril1a iic 
"lll '1 )1!1•111 .iool Olll10 1l"iD ,illJ"il!I 
ll111lll l'N 11 : ) )Cll1? Cl71 lllll 1l 11lllC1P 
K"tl'?l!I ir .i n1111J ,„ i"i 'IZIKin Ji iiri 

·11il11l1D ill1 )1D C'l':TllJ llP'illl'K •1 T1N 
1111 ll'lll1J1i i10 ni?,nP ll l!l '1" ,, no ll,•x 

.n?•np ,ll!P1" ill'til!ll11NPD illi l1D 

Clll1C 11l!11lll o : •W)9\ţ lllllll'I ni?•Dn ,, 

·itt) CllllD O'JIM '1 )1N K"tl'?lll 'l!IKin Ji 
,p•ii ~ n ,,,„ 11K 'v011t'P11111 P' l"K .?91llltl 

.?97Jll'tl Olll1C itt' !lD ti"?lKJ 

K ltl?K -lll tll!n N'·o•?l!I •111 Kin :ii i111 

·illJ"11!1 ne )lll.l ~ l l'K , icon 1P'1Ji•i 

-"ill' illl!l•ll1 ~ 1i i111 tl1l71lll Cl\11 1lKJiKD 

.Nlll\l 1$ll111Ti ill:I 

11 01t1rlli 01.111 11"0•?111 •wicin :i i111 

. CPt!D IClllnJ .D J1D ~:ip C"J 11''1~ 

9 E':3 

;oi' r it1• oiJ11l1n iill11l1l I'~ i~·-"n 

ll1tl"Jl~tl 1ll1 JlD ll'lllll1i l'N llll"111 ill1 
1110"1" l7t>IO-. l1 ,, ,"l'JN ·ll1?l7 t> i3"W'"li'• 

.o?l111 iiri l'N llltl"Jl~!l 
-llo•ip„ lM?i11c-nl1?0 illti111lliNv1l ,li, 
1in ~ J1• lP'll!1 0311 1P1l11lDtl Oll11 ' 1~'1 
"1!1'1" il1'1 l1D 11•D :;ill!l~~ N )lll5olDlliND 
· .: 110 ~?ll11 ,i-no illi .ll ' lll!l1, l'N llOllie 
·5•1!1 T1N "1ll'1' llOlllOllilltll'N OlllliJ i1::J. 
0~11 ,"c•np.;i niiip„ )1D lll11 Oll1 0~111 
1855 ii;!• l'N 0111lliNţ>1J l'N )lll'l!l~ll1 l'K 
1TVll:1 ill"l l'N: O~ii ," ot1'iVt::1"J „ il71 P:l 

.ll'lll~li )'M llOll.iB-1!1 ' 1" 11~ 

(10 O"I llD 910) 

Clill 1'1 p1p 1'11 .ll1?ll'tll!IOOllC K 
)1 NJil11l111 N li! 1'N 11K 111'0 C1iK ll1 
-1:1o•iP ,1c?1p 11D ill'"tl1111tlD .9l!POl!1"?KP 
ll'tlll1l'OttiB lllll?Oo•ip tl111'l 1111 ll)ll? 
K tl'll ,nll?, i11t1l1N llD lO"Plll nllrillD 
lX'r ,1Jl1? i11111 nop111n illw ·oo'?ll•WoN' 
'1 l1ll1 ,IZl'C lP'J?lll C"l llll.lN T1l ll?N 
llN l!11DlN1lll 0'1N lv ' i1 , 111ie1Z1 11ţ>•J}l11 

-olli i•l.l .J1l1N lP'l"KiND Ol\11 i7N31·1'N 
·l1l"ll oiillii~ c;·i i11i"N i111ll' 1i•0Pll:s 
tlv'l"KillD llO 0~11 0!$1 ] lll'Dlll i >o ,)lll 
11l111 tl?"C 0 <. 11 Otl1 0•1K 11"!.l l1K 11l1K 
,Cl'llll.l1Pll Cll1 ;i•t•7Kl.'i i'IJ 11ll1lNJ1D 
11 Clll"N )111' l1D Ollli Ol;1 tl"1NJ Ol!11 

. )llll10ND!:• ;K llllll"ll tl'll ,1i•co•rp11 
1l ~10 N O'Nll fll/OO'l;> llt\ P ll)l1?1•iD 
iNO T'l?J O'lli Ol\1 ll'l 0~11 ,)1l!tlll!l 
n!IJ - llP'C)llll '1 i11~ ,ll0'11l ,, 

pi111 lllN11111 '1 ,llP'll'11 •1 1l/1lllll ; p '1 
.lOll/i llcoiNtllll r.lT ?lf1 '1 iKD lD!lllp 

lillN::J. lll'C ))ll?ill"D lv'l~1 Cll1 "J 
"1l1'"t:nv ·,tţ o ,, t:P':'1ltl1iU~ il>'''l tJ'O t'llHC 

"l 11N tl?ll11 ill1 l1D )C ~ 1P ll?N tlllC) 110 
-ll'l~O °i'K 111 ,tll!l'l 1'1111 1 ' 1 )ilr1l1N11 
·N l'C lllN 1ll?ll11l l'N ll'lllCli l111'CC'? 
p:; lll'l'Oll.l ill111!I 1ll"I rnP !IC Ol!11 ,nD•O 

.tl?ll11 i11>1 1'11 ?Pl'11 ill1lN 111 
!lD lllo · o111 "IJ KIN Pll?lll!lill1 11 '1) 
"''lllllv 11D , f)Nill?~o 11D ,ll1ill1•iJiKD 
ll~Wlll"l. i•ii cl;ln ,ii1p•1a·o111iKo i11p•o 

.1i ~ • illv'~1l.lll 11!1!.l::J. 0"P'Oll0 i ll" K O'C 
-l1ill1lll •1 l"C lll iNC ?tll o7ll11 '1 •1) 
,ll 'lllll1i l'K lllll1Pll'lip lllllll 0 ~ 11 llll 
i•N ottn ,;li' P' ?1llll „,, llclll? ,, l'N 

-lll"J lti•ioD •1 K ll'v'1alll?l llill"N C' ll 
.ll\ itl"l lv'tll'11 N tlW"Cl!I 

llilll1l111 tll'1iND i•N 0~11 iND O~ 
.llllllpi11it1 illl1l1N ,o•nJ111 

„The r ight man in the right p I ace" 
·11e 1D'111 11/0lll!l ii;p•CN9 i111 . OO"n op 

Oll1 r · N 1!1 ' 7llll l'N 1l1Jtl . "ci~ lP'O 
, p • o ~ 9 iic 1110"0 i111 i :; i c =•i right oi~11 
~ 'illll Clll10 111tl"O Cll1 1'1K Ctl 1 ~t'l 

n ll'1?ill1 PJ i•o 1'K ?1111 ,•oc'11i „ 
tllJ.'I i•N IN )i'TN1Dlli Na 

„The right man in the Ie f t place" 

·1J l'K tlillti:Vlll l'N '"1 'll' ltll2 Cll·1 
l'N illJ"i111 11~ oo• ) Nli1111r in 011111i~p 

1l!' 1'11 )i•1Jlll .cpl;ID Klll1iJ .C 1!1•Jlll.l1i 
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